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Egy év született. Irta : Vasadi Balogh György.

Az emberi tudás a végtelen idő futását évekre osz­
to tta  s csodalatos módon az egyik év elmúltával az 
újtól valami jobbat, kellemesebbet, kedvesebbet, mond­
juk egyetlen szóval: reményeinek valóraválását várja. 
Most is egy ilyen határmesgyénél állunk. Mögöttünk sír, 
előttünk bölcső. A sír eltemeti a múlt sok csalódását, 
sok szenvedését, be nem váltott reményét, a bölcső meg 
telve van a várakozás sok szép színes álmával 1 És el­
gondolkozva megállunk, eltűnődve megkérdezzük, jobb 
lesz-e az új, mint volt a régi ? Szeretnénk a jövőt el­
takaró fátyolt szétszakítani, hogy megláthassuk, miben 
leszünk gazdagabbak egy év leforgása alatt : keserű 
csalódásokban-e, avagy valóravált reményekben ?

Ha kiszakítjuk magunkat az üres álmodozásokból, 
ha elfogadjuk jövőt kutató tervezgetéseinknél alapul a 
régi magyaroktól származó bölcs közmondást : <tKi mint 
veti ágyát, úgy alussza álmát», vagy «aki nem vet, nem 
is arati), «ki szelet vet, vihart arat», akkor mondhatnánk, 
a valószínűség határáig meg is jósolhatnánk, hogy' mit 
hoz az új esztendő ? Örök törvény, hogy ok nélkül 
semmi sincsen, semmi sem történik. Ha tehát az új esz­
tendő leserű csalódásokat hozna számunkra, annak okát 
az előző évek cselekedeteiben kell keresnünk és meg­
találnunk. Ha tehát nemzeti fejlődésünk több vonalait 
akarnánk megrajzolni a ránk következő évben, ' nr 
a múlt év eseményeit kell vizsgálat tárgyává .

Ilyen szempontokból kiindulva, nem alaptan  
tevés, hogy a gazdasági életben javulást remélhetünk,

Jégtorlódás olvadáskor a Dunán.
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mivel az elmúlt s az azt megelőző év hatalmas erőfeszí­
tései, melyek a zilált pénzügyi állapotok rendezésére 
irányultak, éreztetni fogj'ák hatásukat. A mostani alélt- 
ságot, életíelenséget fej kell váltania a pczsdülő élet­
vágynak, meg kell indulni erőteljesebben a termelésnek, 
különösén ipari téren ! Ennek előfeltételei adva vannak : 
egyensúlyba hozott államháztartás, állandó, biztos ér­
tékű pénz, a külföldi töke fokozódó bizalma, a nemzet­
közi ellentétek állandó enyhülése, a háborús gyűlölködés 
gyengülése, az egymásrautaltság folyton fokozódó belá­
tása : mind-mind azt m utatja, hogy a válság már el­
múlott s helyet fog adni egy erőteljes, újjáépítő mun­
kának.

Amikor ezt megállapítjuk, nem vezet félre bennün­
ket a nemzeti elfogultság, nem estink abba a tévedésbe, 
hogy a magunk — sokszor talán szűklátkörű — megíté­
lése alapján akarjuk megoldani a magunk baját, figyel­
men kívül hagyva a külső országok felfogását. Azzal 
tisztában vagyunk, hogy nem mi utánunk indul a világ­
história, hanem mi vagyunk annak szekeréhez kötve. 
De épen ezért bizhatunk a fellendülésben, mert itt a ma­
gyar nemzet öncéiúsága egészségesen kapcsolódik bele 
az összes államoknak törekvésébe. Mi ez a törekvés: 
a háború által okozott pusztítások eltüntetése, legyenek 
ezek a pusztítások anyagiak, avagy erkölcsiek. Európa 
jövője ettől függ. Ennek a jövőnek érdekében még ál­
dozatokat is kell hozniok. És ezeket az áldozatokat azok­
nak kell meghozni, akik igen sokat markoltak, akik olyan 
sokat zsákmányoltak, hogy azt megemészteni nem tud­
ják. Le kell száilniok a telhetetlenség paripájáról s meg 
kell elégedniük annyival, amennyit egészséges szervezet 

Ha éini akarnak, akkor meg kell szabadulniok 
olyan felesleges súlytól, amely az életüket veszé­

ly ezrea.
Nos, melyek ezek a felesleges súlyok ? Mindenek­

előtt a legyőzött népek végletekig vitt elkeserítése és 
megalázása. Vannak idők, melyek érthetővé teszik az 
ellenfél kíméletlen letörését. Ilyen idők voltak közvetlen 
a háború befejezése után, a békekötéskor. A francia 
hiúság, a francia bosszúvágy s a francia félelem oly nagy 
volt, hogy megkövetelte az ellenfelek szétdarabolását, 
lenyiigözését, porba tip rásá t! De az ilyen lelki állapot 
nem lehet állandó és nem is az. Mindig felülkerekedik a 
józan belátás. És ez a józan belátás nem azt keresi, hogy 
minél több gyúanyagot vessen el, előkészítve egy még 
borzalmasabb háborút, hanem hogy az igazságtalanságok 
eltüntetésével egy megértőbb, békésebb helyzetet te­
remtsen. Ezt pedig csak úgy lehet megteremteni, hogy 
amit a gyűlöfség parancsolt, azt a józan ész megvál­
toztatja  : országok határait, hadisarcokat, ellenőrzé­
seket, megszállásokat, győző és legyőzött közötti vi­
szonyt.

Az elmúlt évek eseményei mind ilyen irányban tör­
ténő vetések. Ezeknek a vetéseknek ki kell kelni s meg 
kell é rn i: ezért reméljük mi, hogy a ránk következő év 
jobb lesz az elmúltnál, ezért reméljük mi, hogy gazda­
sági, politikai téren javulás fog bekövetkezni ! Mert a 
nemzetek közötti megbékélés elsősorban gazdasági téren 
fogja éreztetni hatását. A meginduló termelés a szociális 
bajok orvoslását segíti elő ! A megélhetési gondok eny­
hülése, a szociális bajok orvoslása a társadalmi osztályok 
közötti ellentétet küszöböli ki. A társadalmi osztályok 
közötti gyűlölködés eltűnése a politikai élet egészséges 
kialakulását szüli meg.

ím e : az új év biztató ! Legyünk rajta, hogy em­
beri gonoszság vagy butaság a szépen zsendülő vetéseket 
el ne pusztítsa.

Budapest," január 2 .
T r ia n o n  Atka szakadt az elmúlt esztendőre is.

A Körösök vize kiáradt, elszakította oláhoktól megszállt területen 
a gátakat s az árvíz álhömpötygötl a szabad magyar tanyavilágba. 
Százezer hold termőföld került víz alá s ezernyi tanyai és falusi 
ház dűlt össze. Nem volt ünnepe a mi derék főldmlvelő népünk­
nek., mert a szent estén riasztotta ki csöndes házikójából az árvíz 
veszedelme. Nagyon sok háziállat pusztult el és sok ezer ember 
lett hajléktalan. Száz milliárd koronát is meghalad a kár. 
Dolgozunk, küzködünk s mégis itt a nagy csapás. S mindez 
miért? Mert Trianon szakadt reánk. Trianonban elvették az 
ország kétharmadát s elvették a folyók felső folyásait. Az oláhok 
nem viselik gondját a felső árvédelmi müveknek s nem értesítik 
a mi ármentesltö társulatainkat az árhullámok közeledéséről. 
Most is a trianoni határon túl szakították cl a gátat, hogy ide 
folyjon a pusztító ár. A rettenetes katasztrófa, mely karácsony 
ünnepén érte a magyar alföldet, Európaszerte sikoltja, hogy a 
trianoni határ okai nem lehet föntar tani. Ha a politikusok és 
tudások szavát nem hallgatták meg Parisban, ám hallják meg 
az árvíz áldozatainak jajkiáltásait. Anyák és gyermekek ezrei­
nek az átka száll a trianoni halár megállapításra. Siessenek 
mielőbb jóvátenni ezt az emberleien igazságtalanságot. Ha ezt 
megteszik, akkor, csak akkor várhatnak a világ számára boldo­
gabb új esztendőt. Mi pedig hiszünk és remélünk Magyarország 
föltámadásában. Az új csapások után jobban, mint valaha. 
Kívánunk olvasóinknak, jó magyar népinknek jobb és boldo­
gabb új esztendői, melyben eltűnnek az álkos, árvizes, gyilkos 
trianoni határok . . .

•K

F ö ld m ív e lö k  é s  b ö r z iá n e r e k . Merkantilista
lapok sűrű könnyeket hullainak mostanában a börzéért. Fáj 
nekik, Iwgy nincs élet a börzén s a papirokon nem lehet nyerni. 
Visszasírják a hírhedt börzei forgalmat s még a papirosbúza- 
üzletck újra való megengedését is azért sürgetik, hogy a határidő­
üzletekkel talán új élénkség ver tanyát a börzén. Azzal persze 
nem törődnek, hogy a jöldmtvelők mennyit veszthetnek a gabona­
árakon, ha egyszer a papirosbúza-üzletekkel megint nagyon 
lenyomják a búza árát, mikor a gazdák el akarnak adni. Csodá­
latos, hogy a merkantilista újságok a történteken sem tanultak s 
nem a kenyértermelö jöldmivelök igazságos érdekeit nézik, hanem 
a börzei spekulációért sírnak. Nos, ép kapóra jön a kezünkbe 
egyik tőzsdei lap karácsonyi számának egyik cikke, melyben egy 
régi bankár önfeledten így fakad ki a közelmúlt börzei tobzódásai 
ellen:

«Nem akarok erkölcsüsködni, de az a látvány, ame­
lyet u bécsi és a budapesti tőzsdéken tolongó, tolakodó, 
üvöltő, izzadó fiatalemberek tömege nyújtott, túlzás nélkül 
szólva: szörnyű volt. És szörnyű volt ez a tömeg, amikor 
elemeire bontva, délben vagy délután elhagyta a tőzsde­
termet és rohant a divatárushoz, a szeretőihez, a mulató­
helyekre. Merem kijelenteni, hogy nem szükséges, hogy 
ezek a tanulatlan, műveletlen, faragatlan és semmi becsü­
letes foglalkozáshoz nem értő fiatalemberek, akik ennek a 
tömegnek a többsége voltak, selyemingben járjanak, tucat­
számra rendeljék a ruhákat és autón járjanak a szerelőik­
kel. Nem szükséges — nem azért, meri nem illeti meg őket, 
hanem azért, mert az a szellem, amit reprezentálnak, meg­
mételyezi a munka szellemét, megmérgezi a kevésbbé jöve­
delmező kenyérkeresetet és átrágja azokat a morális ala- 
pokatj a*myeken az állam áll és fennáll. Sőt tovább me­
gyek: ha nem lett volna ez az esztelen dőzsölés és a könnyen 
keresett pénznek ez a féktelen dobálása, akkor ma nem 
erezné a tönkrement Közép-Európa annyira azt a válságot, 
amely sújtja. Akkor könnyebb volna elviselni az adóssá­
gokat, a szegénységet, a nélkülözésit.
Ezt egy börziáner mondja. S ehhez nem is kell magyarázat. 

Ha a merkantilista újságok nem a kenyértermelö, verejtékező 
jöldmivelök pártját jogják, hanem ezek rovására a börzei speku­
lációért sírnak, önmaguk fölött mondanak ítéletet.

Nem  kell jö vő re  esőért k ö n yö rö g n i 
annak, ki ősszel m inden fö ld jé t m élyen 
m egszántja.
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A I;aíuszövetség vezetői.
1. Mayer János föld nevelésügyi miniszter. 2. Meskó Pál, a Hangya igazgatója. 3, Schandl Károly dr. államtitkár 4. Patacsi Dénes ny államtitkár 

o. Bodójános nemzetgyűlési képviselő. A kép a szövetség közgyűlése alkalmával készült.

MI H ÍR
A  P O L I T I K Á B A N ?

Ünnepi szünetre ment a nemzetgyűlés. Ünnepi szüne­
tet tartanak a miniszterek. így a napi politika semmi újat 
nem mutat fel. A politikai élet szélcsendjét csak nyilat­
kozatok szakítják meg, amelyek vagy a múlt év eredmé­
nyeiről adnak számot, vagy pedig a jövő terveiről tájékoz­
tatnak. A nyilatkozatok között különös érdekességgel bír

Mayer János földmívelésügyl miniszteré,

mivel ő a magyar gazdasági élet egyik legfőbb tényezőjé­
nek, a mezőgazdaságnak, irányítója. Nyilatkozatának nem 
az újság ingerében van az értéke — hiszen a költségvetés­
sel kapcsolatban mindezeket már elmondotta — hanem 
rövid, világos összefoglalásában. Színigazság az mind, amit 
a termelésről, az állattenyésztés fejlesztéséről, a vérfel­
frissítésről s anyagnemesítésről, a tagosítás nagy nemzet- 
gazdasági szükségességéről, a szőlő- és bortermelés kérdé­
séről mondott, de mindenekfölött színigazság a felhívás, 
melyet minden igaz magyarhoz intézett, szólván így :

«Nemcsak szóval, de tettekkel is törekszem arra, hogy a 
magyar nemzet fiai részére a boldogabb idők és napok tény­
leg bekövetkezzenek. Mindezek a törekvések azonban csak akkor 
járnak sikerrel, csak akkor válhatnak valóra, ha nem veszít­
jük el a jobb jövőbe vetett hitünket és egymás iránt való bizal­
munkat. Arra kérem a nemzetnek minden egyes fiát, hogy 
törekedjünk összhangban, áldozatos és céltudatos munkával 
előkészíteni a jobb jövőt, amelyet Isten segítségével el is jogunk 
érni*.

Kikívánkozik a nyilatkozatok tömegéből a földmíve- 
lésügyi államtitkárnak,

Schandl Károlynak

az utolsó négy évnek a földmívelésügyi minisztériumban 
végzett nagy munkáról szóló összefoglaló számotadása is. 
Annál fontosabb ez, mivel ma, nem érezvén pillanatok alatt 
sorsának jobbrafordulását, mindenki csak zúgolódik s küny- 
nyelmüen készen van a bírálattal, mondván, nem tesznek 
semmit a vezető állásban levők az ország helyzetének javí­
tására. Aki az államtitkár nyilatkozatát elolvassa figyel­
mesen, csodálkozva állapítja meg, hogy a következetes, ki­
tartó munka, dacára annak, hogy bizony nagyon csekély anyagi 
erők állottak rendelkezésre, csodákat müveit. Ez a négy év 
korszakalkotó a magyar mezőgazdaság történetében. El­

tűntek a maximálások, rekvirálások, megindult a föld­
reform, hatszázhúszezcrről egymillióra növekedett a kis­
birtokosok száma, a vizitársulatok munkábaállitásával hat­
millió hold termő terület védelméről történt gondoskodás, 
az Alföldön mintegy 50 millió facsemetét ültettek eddig, 
lezüllött állattenyésztésünk ismét talpraállott, egyik tej­
szövetkezet a másik után kezdi meg működését, a gazda­
sági tudás terjesztése állandóan folyik, a munkások védel­
met kapnak a jogtalan kihasználással szemben, a háziipari 
tanfolyamokon kétszáz szövőszék áll a tanítás szolgálatá­
ban, a körzeti hitelszövetkezetek hálózata kiépült, a gabona­
közraktárak intézménye most van megszervezés alatt. Csak 
így egy-egy mondatban elmondva is mily határfalan tere 
ez az alkotó munkának s mennyi csendes munkát kellett 
végezni addig, míg ennek hatása, haszna Íme érezhetővé 
vált. Bizony, csak aki nem akarja, az nem látja be, hogy 
az elmúlt évek minő erős alapjait teremtették meg a jövő 
fejlődésének.

Itt kell megemlékezni arról a nagyra hivatott mozga­
lomról is, melynek célja, hogy

a Budapesten évtizedek óta működő mentők min­
tájára a falvakat is ellássák mentő autókkal.

Csak az tudja ennek nagy horderejét felértékelni, aki tudja, 
hogy hány és hány ember pusztul el azért, mert az első segít­
ség későn érkezik a beteg vagy balesetnek áldozatul esett 
ember számára. Igazi nemzetmentő munka ez, mely ha meg­
valósul, sok ezer és ezer magyar élet megmentőjévé válik 
s egyik hathatós eszköze lesz ez a magyar nemzet megerő­
sítésének. A terv szerint minden járásnak lesz mentő-autója, 
a falvakban mentő tanfolyamokat tartanak s kioktatják 
az embereket az első segélynyújtásra. Ma minden élet drága 
kincs nekünk magyaroknak s meg kell tenni mindent, hogy 
a falvakban történő sok baleset csak a legritkább esetbén 
végződjék halállal.

Érdeklődésre tarthat számot
Popovlcs Sándornak, a Nemzeti Bank elnökének 
nyilatkozata is, mely az új bankjegyekről s a most 
forgalomban levő bankjegyek kicseréléséről ad 

felvilágosítást.

Az új bankjegyek a következő összegekről fognak szó­
lam' : 1000, 100, 50, 20, 10 és 5 pengő. El fognak tehát tűnni 
a csillagászati magas számok. Vert pénz pedig lesz ezüstből 
egy pengős, nickelből 50, 20, 10 filléres, bronzból 2 és 1 filléres. 
Á ránk következő év jó része el íog telni azzal a nagy munká­
val, hogy a kicseréléshez szükséges új pénzek elkészüljenek, 
mert a kicseréléshez csak akkor lehet hozzáfogni, ha elegendő 
mennyiség áll rendelkezésre az új pénzből, mert csak Így lehet 
az átmenetet az egyik pénzről a másikra simábbá tenni
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KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
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Esemény : alig valami! Az ünnepek mindenütt csendet 
parancsoltak. Csak Franciaország nem tud nyugalmat találni 
a fenyegető pénzügyi válság miatt. Ott még a szent ünnepen 
is miniszteri tanácskozások folytak akörül, hogy minő rend­
szabályokkal lehetne a helyzetet megmenteni. A pártok meg­
állapodásra jutni nem tudtak, mert attól félnek, hogy a szigorú 
pénzügyi rendelkezések politikai zavarokat fognak előidézni. 
És mi sem jellemzőbb a francia politikai pártokra, hogy a 
döntő intézkedésekre nem mernek vállalkozni, mert a nép­
szerűségüket féltik. Minden jel azt mutatja, hogy a népszerű­
ség kedvéért fel fogják áldozni a gyors s a mi a fő, menedéket 
jelentő intézkedést.

Események hiányában a külpolitika terén is egy pár 
nagyon érdekes nyilatkozat hívja fel a figyelmünket, mivel 
azok a mi jövőnkkel foglalkoznak. Egyik-másik közérdeklő­
désre tarthat számot. így Lord Sydenham, az angol felsöház 
tagja így szól:

«Jól ismerem a Magyarországgal kötött trianoni szerző­
dést, amelyet én igazságtalannak, rövidlátónak és államíérfiat-

t .  számú ábra.
rioranid-gyár a vasútról nézve. (Merseburg.)

tannak tartok. Véleményem szerint nincs kilátás a közel jövő­
ben a trianoni szerződés revíziójára, de hiszem, hogy ez a 
revízió bizonyosan eljön. Ha Németország a Népszövetség 
tagja lesz, kétségkívül megpróbálja, hogy területi kiigazí­
tásokat kapjon. Ebben az esetben Magyarország sokkalta 
nagyobb igényeit nem lehet figyelmen kívül hagyni. Addig 
is, legyenek türelemmel és tartsanak ki állhatatosan azon 
igyekezetük mellett, hogy jólétet teremtsenek maguknak 
annyira, amennyire jelenlegi szerencsétlen körülményeik meg­
engedik. Hazafiságuk, nemzeti egységük biztosítani fogják 
a rokonszenvező meghallgatást, amikor, ahogy azt ko­
molyan remélem, az igazság és a józan ész fog egyedül 
uralkodni!»

Diaz Arniand herceg, az olasz hadsereg főparancsnoka, 
kinek nevét nálunk nagyon sokat emlegették a vele kötött 
fegyverszüneti szerződéssel kapcsolatban, hosszabb nyilat­
kozatában a következő jellemző szavakat mondja :

.Nem tudom, hogy Magyarországnak Trianonban meg­
állapított határai igazságosak-e, vagy sem, de remélem, hogy 
ha a magyarokat sérelem érte, azt orvosolni is fogják !»

*
Ha összegezni akarjuk az ünnepi héten belső és külső 

államférfiak ajkáról elhangzott nyilatkozatokat, azt így tehet­
nénk meg:

Sok reménnyel kecsegtet a jövő, mert idebenn mindig 
erősebb lesz a rend, a gazdasági fellendülés, odakünn a nagy 
világban pedig erősödik annak a belátása, hogy velünk szem­
ben nagy igazságtalanságot követtek el s 'azt előbb-utóbb 
jóvá kell tenni.

M E Z Ő G A Z D A S Á G

Műtrágyagyártás levegőből.
Irta : Windisch Rikárd dr. gazdasági akadémiai tanár.

A Vasárnap olvasóival e sorok írója mindenféle vonat­
kozásban ismertette már a kereskedelmi, más néven a mű­
trágyaféléket. Három régebben megjelent közleményben 
általánosságban megbeszélte a legfontosabb műtrágyafélé­
ket. Egy másik közleményében ismertette mindama keres­
kedelmi szokványokat, amelyek a műtrágyafélék adásánál- 
vevésénél alkalmazásban vannak. Külön közleményben 
pedig arról világosította fel a gazdákat, mit tartsanak szem- 
elött, mire vigyázzanak, ha műtrágyát vásárolnak, hogy 
mindenféle károsodástól megmeneküljenek. Foglalkozott 
ugyancsak külön közlemény keretében a kémiai nagy­
ipar egyik legújabb és legszebb diadalával, a levegőből elő­
állítható nitrogénműtrágyák gyártásával.

Az alábbiakban ismertetni kívánja a levegőből elő­
állítható nitrogéntartalmú műtrágyák azon különleges gyár­

tási módját, amellyel a német birodalom 
egyik legrégibb kémiai gyára — a ba- 
dische Anilin- und Sodafabrik, Ludwijrs- 
hafen am Rhein — mindezeket előállítja. •

Gázburok veszi körül földgömbünket. 
Levegőnek nevezzük ezt. Ebben mozgunk, 
járunk, kelünk. Ez vesz bennünket körül 
és amíg élünk, ezt lélegezzük be.

A levegőben, mint főalkotórészt, nit­
rogént és oxigént találunk. Ez utóbbira 
van a lélegzés alkalmával szükségünk. Ha 
valaminő élő szervezettől elvonjuk az oxi­
gént, az hamarosan elpusztul. Lélegzik az 
állat s a növény is. Ha oxigéntől mentes 
térbe teszünk állatot, növényt, az az oxigén 
hiánya következtében ott elpusztul, meg­
fullad. Minden élő szervezetnek szabad 
oxigénre feltétlenül szüksége van.

A levegőnek másik főalkotórésze a 
nitrogén; a növény és az állati szerve­

zet felépítéséhez okvetlenül szükséges. Azonban ahogyan 
a levegőben, szabad állapotban találjuk a nitrogént, azt 
az állati szervezet hasznosítani nem tudja.

A legtöbb növény szintén nem tud mit kezdeni a levegő­
beli szabad nitrogénnel. Csupán csak a pillangós virágú növé­
nyek képesek bizonyos különleges körülmények között 
a levegőben lévő szabad nitrogént értékesíteni, iltetve szerve­
zetük felépítésénél felhasználni. Az állat, valamint a növény 
is csakis kémiailag lekötött nitrogénből képes beszerezni 
nitrogénszükségletét. Csakis megfelelő nitrogénvegyületek 
alkalmasak arra, hogy különböző szervezeteknek szolgál­
tathassák a szükséges mennyiségű nitrogént. Ezért eszünk 
húst, sajtot, túrót s más megfelelő összetételű élelmiszert, 
hogy megkapjuk azt a kémiailag lekötött nitrogénmennyi­
séget, amelyet nem nélkülözhetünk. Ezért adunk haszon­
állatainknak is olajpogácsát, korpát és más úgynevezett 
abraktakarmányt.

A növényeknek az istállótrágyázás és a kemposzt- 
trágyázás útján juttatunk megfelelő összetételben nitro­
gént Ha pedig a felsorolt trágyafélékkel nem tudunk a 
míveleti növényeinknek elegendő mennyiségű nitrogén­
táplálékot adni, megfelelő mű- vagy mesterséges trágya­
féléket hintünk el a talajon.

Ilyen nitrogént szolgáltató műtrágyák a kénsavas 
ammóniák és a különféle salétromok. A csilei, más néven 
a nátronsalétrom, egyike a legrégibb idő óta hasznait nitrogén- 
műtrágyáknak. Újabban pedig a mész- és az ammóniák, 
salétromot használjuk nagy mennyiségben mint nitrogént 
szolgáltató műtrágyát.
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Már régebben gondoltak arra, hogy vájjon 
nem volna-e lehetséges azt a mérhetetlen mennyi­
ségű nitrogént, amely a levegőben található, a 
mezőgazdaság számára hozzáférhetővé tenni és 
hasznosítani. Oly módon, hogy ebből az elemi, 
tehát szabad állapotban lévő s így a mezőgazda­
ságra nézvfcmajdnem teljesen értéktelen nitrogén­
ből trágyául — növényi táplálékul — alkalmas 
nitrogénvegyületeket készíthessünk. Amennyire 
egyszerűnek látszott a felvetett gondolat, annyira 
nehéz volt annak megvalósítása. Sok, nagyon 
Sok fáradságos kísérletre, sok szellemi munkára 
volt szükség, míg az emberi szorgalom, munka 
és kitartás végezetül mégis csak győzedelmeske­
dett és diadalt aratott.

Az alábbiakban ama, a levegőbeli szabad 
nitrogént lekötő eljárást óhajtom ismertetni, 
amelyet Haber-Boscli után van elnevezve. Neve­
zett két tudós állapította meg az összes elmé­
leti és gyakorlati (öltételeket, amelyeknél a 
levegőben lévő szabad nitrogén a hidrogéngázzal 
ammóniákgázzá egyesül. Ezen eljárás szabadal­
mát megszerezte a badische Anilin- und Soda- 
fabrik, Ludwigshafen am Rhein. Az említett 
szabadalom gyakorlati értékesítésére a BASF 
két óriási külön gyártelepet építtetett. Az egyi-

Harnstoff

3. számú ábra.
Korai káposztával végrehajtott műtrágyázás! kísérlet imgyanyaggal.

két Oppauban’_a másikat Merseburgban. Mindakettö Német­
országban van.

Első számú ábránk a vasútról szemlélve mutatja a 
merseburgi gyárat. Ezen ábráról úgy hozzávetőleg elkép­
zelhetjük eme gyártelep méreteit.

A merseburgi gyárban a levegőből elkülönített nitrogén- 
gázból és a vízből leválasztott hidrogéngázból Haber-Bosch 
eljárása szerint ammóniákgázt gyártanak. Az ammóniák­
ból kénsavas ammóniákot készítenek. Ezen műtrágyasó 
eltartására vasbetonból készült óriási raktárakat használ­
nak. Egyikj ilyen raktárban hatszázezer métermázsa kén­
savas ammóniákot tudnak elraktározni.

Ha a gázalakú ammóniákot bizonyos körülmények 
között a szintén gázalakú szénsavval összehozzuk, fehér- 
szinű, szilárd halmazállapotú kristályos terméket kapunk. 
Ez a termék a mesterséges hugyanyag. A tudomány nevén 
ez kárbámid néven ismert. Ugyanaz a test ez, mint amely

2. számú ábra.
Hugyanyaggal végzett műtrágyázás! kísérlet az 19251 évben.

az állati szervezetben a fehérje szétbomlása folytán kép­
ződik és a vizeletben feloldva a szervezetből kiürül. A trágya­
lében is van feloldott hugyanyag. A talajba jutva a trágya­
lében lévő hugyanyag aránylag hamarosan átalakul ammó­
niákká, miért is a növények nitrogén szükségletének ki­
elégítésére alkalmas.

A BASF az általa szintétikus utón gyártott hugy- 
anyagot jloranid néven árusítja. Eme mütrágyafélét készí­
tése alkalmával ügy kristályosítják, hogy oldatából dara- 
szerű alakban váljék ki. Nagyon tartalmas műtrágya ez, 
mert benne közel 46 százalék nitrogént találunk. Másszóval 
kifejezve, amennyi nitrogén van száz kg kénsavas ammó­
niákban, ugyanennyi már mintegy 44 kg jloranidban talál­
ható. Eme nitrogénműtrágya nagyon jól elszórható. Száraz 
helyen korlátlan hosszú ideig minden változás nélkül eláll. 
Káros hatású s mellékalkotórészek benne „incsenek. Külö­
nösen alkalmas zöldségfélék, virágos és más kerti növények 
trágyázására.

A llorü'nd trágyaként használható száraz állapotban 
is és vízben feloldva. Néha egyesítik eme kétféle hasz­
nálati módját.

Trágyázási célokra pontosan a hozzája mellékelt 
utasítások értelmében és mennyiségben használjuk a 
jloranidot. Különben növényeinkben kárt okozunk. Fel­
oldva csak híg oldatban — egy grammja egy liter víz­
ben oldva — szabad használni.

Általában ajánlható, próbálja ki minden érdek­
lődő kertjében kicsi, egy-két kg-os mennyiségben a 
jloranidot. S csak ha eredményes és jövedelmező hatá­
sát tapasztalta, alkalmazza és használja nagyobb 
mennyiségben.

Áz irodalom tanúsága szerint nagyon jó, részben 
feltűnő, sőt kitűnő eredményeket is nyertek a 
Joraniddul végzett műtrágyázás alkalmával.

Azonban ne bízzunk mindent csak a műtrágyára. 
Ne higyjük, hogy megtettünk mindent, amit tennünk 
kellett, ha megfelelő 'mennyiségben és módon fiorani- 
dot használtunk. A jloranid megfelelő hatást csak az 
esetben biztosít, ha a növény a talajban megtalálja a 
szükséges többi táplálóanyagot is, ha a talaj kellően és 
megfelelően volt megmunkálva és ha kifogástalan palántá­
kat ültettünk vagy elsőrendű vetőmagot .használtunk.

Néhány virágos növénynél a hugyanyaggal — 
jloraniddal— való trágyázással elért eredményt számú 
ábránk mutatja. A 3. számú ábra pedig — 1925. évi 
— korai káposztával végzett bécsi műtrágyázási kísér­
let eredményét mutatja.
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A kormányzó Károlyi László gróf megyeri uradalm ában megtekint 
egy új tipusú traktort.

A traktor csépel, szánt, vontat, autóvá alakítható és tanrendszerénél 
fogva hegyes-dombos vidékeken különösen használható.

Az amerikai kísérletezők a mesterséges hugyanyag- 
ról az alábbiakat írták : «A hugyanyag épenolyan könnyen 
értékesíthetőnek látszott, mint a chilei salétrom s minden 
tekintetben egyformán olyan jónak tapasztaltuk, mint a 
felhasznált többi nitrogéntrágyaféléket. Minthogy a hugy­
anyag fizikai sajátságait tekintve kitűnő termék és a talaj­
ban semmiféle, sem lúgos, sem savanyú természetű maradé­
kot vissza nem hagy, az összes jellegű talajok szempontjá­
ból majdnem eszményi nitrogénszállltásnak tekinthető.

Európai kísérleti állomások, kerttulajdonosok és ker­
tészek is végeztek a jloraniddal trágyázási kísérleteket. 
Mindezekből kiderült, hogy az ezen műtrágya alakjában 
adott nitrogén a növények igényeinek különösen jól meg­
felelt. S a vele trágyázott növényeknek nemcsak a hozama 
növekedett, hanem a termény minősége is javult. Kísér­
leti kipróbálása ezért ajánlható s aki jövedelmezőnek találta 
használatát, alkalmazhatja azután nagyban is, hogy a sokat 
hangoztatott többtermelés elérésére a maga részéről is hozzá­
járuljon.

M agyarország állattenyésztése címmel az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület állattenyésztési szakosztálya Konkoly-Thege 
Sándor dr. ti tk á r  szerkesztésében ötkötetes m unkát ad ki, amely 
széleskörű adatgyűjtés alapján három nyelven (m agyar, ném et és 
francia) ism erteti meg M agyarország szarvasm arha-, ló-, sertés-, 
juh - és barom fitenyésztését. Az ö t kötet (I. Szarvasm arhatenyész­
tés, II. Lótenyésztés, III. Sertéstenyésztés, IV. Juhtenyésztés, 
V. Baromfi- és házinyűltenyésztés) mindegyike két részre oszlik : 
az első rész a legkiválóbb szakem berek tollából az illető tenyész­
tési ág  tö rténeté t, jelenlegi helyzetét és jövő törekvéseit, a második 
rész pedig a m agyar állattenyésztés kialakulásában vezetőszerepet 
já tszó  legkiválóbb tenyészeteket ism erteti meg több száz képpel 
gazdagon illusztrálva. Ennek az ú ttö rő  és házagpótló műnek ju h á­
szati kötete most hagyta el a sa jtó t, a többi kötet is még a tél folya­
mán megjelenik. A Kovácsy Béla ny. gazdasági akadém iai igazgató 
által ir t juhászati köte t könnyen á ttek in thető  teljes képet n y ú jt 
M agyarország juhtenyésztéséről, amelyről ebből a csinos kivitelű 
könyvből a külföldi érdeklődők is helyes tá jékozta tást nyerhetnek. 
Ez az ötkötetes munka nem csupán p illanatnyi gyakorlati célokat 
elégít ki, hanem a szakirodalom  és a gazdaságtörténet szem pontjá­
ból is becses és úgy a m agyar állattenyésztés fejlesztése érdekében 
m unkálkodó hatósági és társadalm i tényezők, m int a tenyész­
álla tokat vásárolni szándékozó bel- és külföldi gazdaságok részére 
igen hasznos forrásm unka lesz. Egy-egy kötet ára 6 pengő =
75.000 K, K apható  az OMGE titkári h ivatalánál (Budapest, 
IX., Köztelek-u. 8.) és minden nagyobb könyvkereskedésben.

Növendékmarhák takarm ányozása. A növendékm arhák ta k a r­
m ányozása körül túlságosan fukarkodni nem szabad. Ha valaki 
szalma, kukoricaszár és némi széna keverékével akar borjú t nevelni, 
az önm agát csapja be. Jó llak ik  ugyan ezzel is a növendék, de belőle 
nem tud  annyi tápláló anyagot kiemészteni, am ennyi testének 
építésére szükséges volna. Különösen káros az, hogy ilyen szálas­
takarm ányban kevés a fehérjének nevezett táplálóanyag. Már pedig 
a hús, a te st egyéb szervei, sejtjei fehérjenem ű tápanyagokból 
épülnek fel. Innen van az, hogy szalm án, tengeriszáron ta r to tt 
jószág a télen csak tengődik, alig nő és csenevész form ákat (nagy 
fej, sekély és lapos mellkas, clhegyesedő far, gacsos lábak) vesz fel. 
Nem segít itt a sós lével való öntözés és a futor-m ész adagolása se, 
m ert ezekben is csak konyhasót és meszet kap  az állat (am i szintén 
szükséges neki) és szívesebben eszi a keveréket, de nem kap ezek 
ú tján  se kellő mennyiségű fehérjét. Tájékoztatóul ide ik ta tunk  
néhány tápszabvány t, mely szerint egyes hazai tenyészeteink takar- 
m ányoznak : 3 —6 hónapos borjaknak naponta 4 kg széna, 1 kg. 
zab ; vagy 5 kg széna, %  kg zabdara, kg lenmagpogácsa ; vagy 
szénából anny it, am ennyit elfogyasztani tud , 1— 2 drb répa, 1— 2 
kg ab rak  (olajpogácsa, borsó, lóbab, m alátacsira, korpa keveréké­
bő l); 6— 12 hónapos növendékek 4—5 kg széna, 4 kg répa, 1 kg 
ab rak  (olajpogácsa, gabonadara, korpa keverékéből) m ellett annyi 
jó  tavaszi szalm át, am ennyit jóízűen megesznek. N aponta bárm ely 
korú borjúnak igen üdvös’ lesz 1— 1 deka konyhasót is 1— 1 kávés­
kanál takarm ánym eszet hinteni abrakadagjára.

Gabonaféléink termésfokozásáról. Szomorúan kell megálla­
p ítanunk, hogy gabonaterm éseink nagyon alacsonyak. Ne vigasz­
ta ljuk  m agunkat azzal, hogy ennek az időjárási viszonyok az okai. 
A nagy- és középbirtokokon is ugyanazon időjárás uralkodik és 
mégis legalább 1— 2 méterm ázsával nagyobb term ést érnek el. 
G rabner Emil ennek egyik föokát abban találja, hogy az őszi 
gabonának elővetem énye kapásnövény vagy gabona s így nincs 
idő a vetésig a földet jól megmunkálni, másrészt a ta laj oly gyomo­
san, töm ötten kerül a vetésre, hogy a növény csak sínylődik benne. 
Szerinte pillangós virágú takarm ánynövények (lóhere, lucerna, 
bükköny) vagy hüvelyes növények (borsó, bab) után kellene a 
gabonát vetni, am elyek tudvalevőleg a ta laj nitrogénkészletét is 
növelik s am elyek után a gabonának kitűnő magágy biztosítható. 
A tavaszi gabonafélék gyenge term éshozam a arra  vezetendő 
vissza, hogy még mindig nagyon sok helyen tavaszi szántásba vetik 
őket és az őszi szántást elhanyagolják. Ez az oka annak, hogy 
m ájusi esők nélkül a tavasziak termése siralm asan alacsony. Az őszi 
gabonák ta lajm unkája se olyan, mint kellene lenni. H ány gazda 
bu k ta t ta rló t, hány végez mély keverőszántást az őszi vetőszántás 
előtt ? Földjeink trágyaereje is gyenge. Miért ? M ert az istálló­
trágyát rosszul kezeljük s így hatása csekély még akkor is, ha ele­
gendő szekérrel hordtunk egy-egy holdra. A m űtrágyák hatása 
biztos lenne, de csak jól megmívelt ta lajban . T ehát jó talajm íve- 
lés, jó istállótrágya keze lés és m űtrágyázás ú tján  érhetünk el lé­
nyegesen nagyobb term éseket, melyek a reáfordíto tt m unkát és a 
m űtrágya költségeit biztosan, jó kam atokkal visszafizetik. További 
teendőink nem esített vetőm agvak igénybevétele és a vetőm agnak 
csávázása. A vetőmagm ennyiségben ne takarékoskodjunk, mert 
akkor ritka lesz a vetés, lassú lesz az érés, ami a június-júliusi 
aszályos napokon m egszorítja a gabonaszem eket s így tönkreteszi 
a gabona minőségét és a term és mennyiségét.

A  v i l á g  l e g j o b b
Harmonikái, Hegedűi, Harmoniumjai, 

Citerái Beszélőgépjei, Cimbalomjai, 
továbbá az összes Hangszerek itt a 

gyárban kaphatók

R om lott h a n g sz e ­
reket m űvészlesen  

jav ít.

Legjobb H ú ro k !
Árjegyzéket Ingyen küld
Mogyoróssy Oyula

m. kir. szabadalma­
zott hangszergyára,

BUDAPEST, 
VI1U Rákóczi-út 71.
Telefon: József 16-8j.
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A Faluszövetség < igazgatói, tisztviselői és a vidéki fiókszövetségek vezetői.

MeRKorajtagdíjat’f iz e in e k  a F a lt iszövetség  tagjai?
A Faluszövetség közgyűlése a magyar nép országos veze­

tőinek és a nép millióinak hatalmas erejű ünnepélyes meg­
nyilatkozása volt a falu istápolásának nagy feladata mellett. 
A nagyjelentőségű, messzekiható ünnepélyes beszédek és fel­
szólalások után a közgyűlés két fontos ügyet tárgyalt le : az 
igazgató-választmány kiegészítését és az alapszabályok módosí­
tása. Az igazgató-választmányba több új ■ érdemes tagot 
választott meg a közgyűlés, mert szükségesnek látszott, hogy 
a Faluszövetség céljaival és munkájával egyetértő és azt 
támogató lelkes vezetőemberek közelebb kerüljenek a Szö­
vetséghez. Az új igazgató-választmány névsorát más alkalom­
mal fogjuk közölni olvasóinkkal, most a közgyűlés által el­
fogadott új alapszabálymódosításnak azt a fontos részét ismer­
tetjük részletesen, mely a fiókszövetségek és az egyéni tagok 
által fizetendő tagsági díjakról intézkedik.

A Szövetség vezetőségét az vezette az űj tagsági díjak 
megállapításánál, hogy egyrészről az újabban nagy számban 
alakult fiókszövetségeknek anyagi helyzetét biztosítsa, más­
részről a tagok vagyoni erejükhöz képest fizessék azokat a 
csekély összegeket, melyek ellenében a Szövetség erkölcsi és 
anyagi támogatása mellett a Szövetség lapjait is kapják.

A közgyűlés egyhangú határozattal a következőképen 
állapította meg az új tagdíjakat:

a) Dlsztagok tagdijat nem fizetnek.
b) Alapító tagok, amennyiben magánosok, egyszersmin- 

denkorra szóló száz aranykoronát vagy ennek megfelelő min­
denkori pénzértéket tartoznak fizetni.

c) Vállalatok, cégek vagy testületek egyszersmindenkorra 
szóló legalább kétszáz aranykorona befizetésével léphetnek a 
Szövetség kötelékébe.

d) Törzstagok évi tagdíja — amennyiben községek — 
hatszáz főnyi lakosság után évi négy aranykorona, nagyobb 
községekben hatszáz lakoson felül minden száz lakos után 
tízezerig újabb egy aranykorona. Tízezer lakoson felül ezren­
ként újabb négy aranykorona. Városok és törvényhatóságok tag­
díja tízezer lakosig évi száz aranykorona, tízezer lakoson felül 
minden újabb ötezer lakos után húsz aranykorona.

e) A Szövetséghez tartozó jiókszövetségek tagsági díjait 
szintén rendezte a közgyűlés, még pedig a következőképen : 
A jiókszövetség tagjai a fiókszövetség pénztárához évi két arany­
korona tagdíjat tartoznak fizetni fejenként. Szegényebb sorsú 
tagok diját á fiókszövetség választmánya mérsékelheti vagy 
indokolt esetben el is engedheti. Gazdasági munkások, zsellérek 
és szolgálatban állók tagdfja legfeljebb évi ’gy aranykoronában 
állapítható meg. A befolyó tagdíjak a fiókszövetség fejlesztésére 
és a választmány által engedélyezett kiadások fedezésére hasz­
nálhatók fel.

Mindazok a tagok, akik a fiókszövetségi tagságon 
felül a Szövetség központjához évi négy aranykoronát 
befizetnek, mint a rendes évdijas tagok egyéb jogaik 
mellett megkapják a Szövetség hivatalos lapját, a 

(Vasárnap)-ot is.
A fiókszövetségek, mint az Országos Szövetség törzs- 

tagjai, a fiókszövetség pénztárához befolyt tagdíjakból évente 
minden száz tag után harminc aranykoronát tartoznak tagdíj 
elmén a Szövetség központi pénztárához befizetni, száz tagon 
felül minden megkezdett újabb száz tag után húsz arany­
koronát.

f) Rendes tagok, amennyiben egyesületek, intézetek, vál­
lalatok vagy társaságok, évi "tagdíj címén legalább tizenkét 
aranykoronát tartoznak fizetni.

Magánosok, mint rendes tagok tagdíjai 
ha a Szövetség kiadványait nem igénylik évi 2 aranykor,
hacsak a oVasárncpn-ot igénylik « 4 «
hacsak a «Fa/m-1 igénylik « 8 e
haa«Fcto-tés a <tVasárhap»-ot igénylik « 12 «

Ifjúsági egyesületek, amennyiben aSzövetség kiadványaira 
igényt tartanak, tagdíj dinén évi hat aranykoronát fizetnek.

A Szövetség hivatalos közlönyét, a ^Vasárnap*-ot az 
alapító, törzs és testületi tagok csak akkor igényelhetik, ha 
tagdíjukon felül évi négy aranykorona előfizetési díjat is be­
fizetnek. A «Falu9 cimű lapot a törzstagok és fiókszövetségek, 
mint a tagdíj járulékát díjmentesen kapják.

M egalakult Egyeken a szövetség Il6kja .
A hajdum egyei Egyek községben m ostanában alakult meg 

a  Faluszövetség fiókja. Az alakuló gyűlésen Bódy János bíró 
üdvözlő beszédének elhangzása u tán , a központ kiküldöttjei, 
Bajtay  Mihály dr. gazdasági főtanácsos és N agy  Sándor igaz­
gatók  ism ertették  a Faluszövetség céljait, az eddig elért eredm é­
nyeket és jövő terveket. A jelenlevő kmegértéssePés lelkesedéssel 
hallgatták  az előadásokat, m ajd Kalocsay G usztáv plébános és 
Angyal A ntal jegyző hozzászólásai u tán , egyhangúan kimon­
do tták  a fiókszövetség m egalakulását, melynek elnökévé Kalo­
csay G usztáv plébánost v á lasz to tták  meg.

A  „F a lu "  cimű lo lyó irat karácsonyi száma.
Bodó János és Bodor A ntal dr. szerkesztésében nyolcvan­

nyolc oldal terjedelem ben jelent meg a . Falu- karácsonyi száma. 
Képekkel gazdagon ta rk íto tt, változatos rovatai behatóan és érde­
kesen foglalkoznak a taiufejlesztés problém áival, a falu közegész­
ségügyével, gazdasági szakkérdésekkel s a műkedvelő, testedző 
és egyéb vidéki egyletek m unkásságaival. Több érdekes szép- 
irodalmi cikk egészíti ki a hézagpótló lap ta rta lm á t. A lap a Falu­
szövetség hivatalos havi folyóirata. M utatványszám ot készség­
gel küld a Faluszövetség Budapest, V., Zoltán-utca 8.
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Kérdés. Amerikába lehet-e postacsomagot küldeni? (D. K.) — 
Felelet Postacsom agot tíz kilogramm súlyig küldhet Am erikába. 
A csomagra Amerikában magas vám ot és egyéb d íjakat rónak, 
am elyeket, ha a  cím zett a csomagot á t nem venné, a föladó köte­
les megfizetni. T ekin te ttel arra, hogy az Északam erikai Egyesült 
Á llam okba való csomagküldésnek több szabálya van, leghelye­
sebb, ha a helybeli postahivatal ú tm u ta tása  szerint já r el a cso­
m ag elkészítésénél és föladásánál. M indenesetre csak akkor küld­
jön csomagot, ha tu d ja , hogy a cím zett bizonyosan átveszi, nehogy 
az t vissza kézbesítsék és köteles legyen viselni a vám ot és illetéket.

Kérdés. 1. Hogyan kell előkészíteni a földet faiskolához?  
2. M ilyen  mélyre kell ültetni a gyümölcsfamagvakat ? 3. M ikor kell 
nemesíteni a vadalanyt? ( I f jú  K ■ Sz. J .)  — Felelet. I. A földet 
legjobb rigolirozni 60—80 centim éter mélyen és istállótrágyával 
trágyázni. 2. Alma-, körtem agvakat 3 —4 centim éter, csonthéjjaso- 
ka t 5— 6 centim éter, a diót és a gesztenyét 6— 8 centim éter mélyre 
kell vetni. 3. Az egyéves csem etéket szokták ojtani. Az ojtás és 
átü lte tés módszereit a kiadóhivatalunkban m egrendelhető; Mohács 
M átyás : «Gvümölcstermesztés» című könyvben ismerheti meg.

Kérdés. A  kassai j-ö s  honvédhuszároknál szolgáltam és ott 
1903-ban rokkant lettem. Rokkantilletményeimet 1904—1919-ig ren­
desen kaptam , azóta azonban semmit sem kapok. Jogom van-e a 
rokkant nyugdijamhoz és azt hol kereshetem? ( Tiszadada.) — Fele­
let. T ekinte ttel a rra , hogy már a békében föl volt véve a rokkan­
ta k  állom ányába, kérvénnyel forduljon a honvédelmi miniszter 
úrhoz rokkantilletm énye folyósítása ügyében. A kérvényt a járási 
népgondozó hivatalnál is benyú jthatja , am ely az t fölterjeszti.

Kérdés. A  folyamőrségnél m i a kezdő fizetés és van-e nyug­
d íj?  (N . M ., Törökszentmiklós.) — Felelet. Kezdő fizetés az első 
évben tiznaponkint 51 ezer korona, egy év után 141 ezer korona. 
Csak hivatásos altiszt részesülhet nyugdíjban.

Kérdés. Mivel tüntethetem el arcomról a kellemetlen szőröket ?
( Egy hii olvasó.) — Felelet. Háziszerekkel ne kisérletezzék, hanem 
orvostól kérjen tanácsot vagy kozm etikai intézetet keressen föl.

Kérdés. Két vékás földet vettem 1923 április hó 3-án, de a vételi 
illetéket csak most szabták k i aranykoronában. Jogos-e ez? ( Hajdú­
nánási előfizető.) — Felelet. Igen, mert önnek kellett volna sü r­
getni az illeték kiszabását. Ha ez annakidején nem tö rtén t meg. 
úgy a legújabb törvényes intézkedés folytán a mai érték veendő 
figyelembe és ez után szabandó ki a vételi illeték.

Kérdés. Házastársak között keletkezett veszekedés közepette az 
asszony becsületsértéssel illette a férjét. M it érdemel ? ( Egy hű elő­
fizető.) — Felelet. H ázastársak között, ha történ ik  is becsület- 
sértés, nem szokás bíróság elé vinni. Idegent néhány százezer 
koronára büntetnének meg a szóbanforgó kifejezés használatáért.

Kérdés. Gyermekeim között vagyonomat szétosztottam azzal, 
hogy a mindenkori termés fele engem illet meg haszonélvezetként. 
Bárm i okból megtagadhatják-e ennek kiadását? (E gy hii olvasó, 
P áhi.) Felelet. Semmi címen sem tagadható  meg a haszon- 
élvezet jövedelem öntől. Forduljon bírósághoz.

Kérdés. Apósom másodszor nősül, m i illeti meg halála után 
az özvegyet? (E gy hii olvasó, Szegvár.) — Felelet. A második nő 
özvegyi joga egy gyermekrész haszonélvezetéből áll.

A kiadóhivatal üzenetei. ( Érdeklődő.) Ha egy évre előfizet, 
a V asárnap gyönvörü képes n ap tá rá t ingyen küldjük meg.

Üzenet a könyvrendelőknek. Balanyi : Világtörténelem 54.000 
korona, S ré te r : Összeomlás az albán arcvonalon 32.000 K. E könyvek 
árába már a postaköltséget is beleszám ítottuk. A pénzt előre kell 
beküldeni. K iadóhivatalunk könyvosztálya úján minden könyvet 
meg lehet rendelni. Wells : A világ története, fűzve 98.000, kötve
105.000 K. M arczali: Nagy képes világtörténet (12 kötet) 2,100.000 K. 
T o ln a i: Világtörténet (10 köte t) 500.000 K, T o lnai: Világlexikon 
(8 kö te t) 560.000 K, Sven Hédin : Rejtelmes India 200.000 K. Ezek­
hez még a postaköltség is járu l, am elyet utánvételez a kiadóhivatal.

Kétszáz szegény gyermek karácsonyi ebédje.
A clevelandi (Amerika) magyar asszonyok adományából karácsony első 
napján kétszáz szegénysorsú fővárosi gyermek kapott ünnepi ebédet egyik 

iskolában.

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
n n  t w r ^ u i  -  ! ■ ■ )  n

G A Z D A T Á R S A D A L M I  H Í R E K

Az Alsódunánfúli Mezőgazdasági Kamara ötszáz községet 
látogat meg.

Az Alsódunántúli Mezőgazdasági K am ara elhatározta , hogy 
a körzetéhez tartozó  B aranya, Somogy, Tolna és Zala várm egyék 
m ajdnem  ötszáz községét az elnökség és a tisztviselői kar személye­
sen fogja m eglátogatni és előadás keretében felvilágosítja őket 
mindazon tudnivalókról, am elyek a mezőgazdasági érdekképvise­
letről szóló törvény kapcsán szükségesek. A körutazást megelőző­
leg minden községi (körjegyzőségi, városi) járási és várm egyei 
mezőgazdasági bizottságnak m egküldötték a könyveket, nyom tat­
ványokat és Írószereket és e hónap közepén a tisztviselői ka r egy- 
időben kezdte meg körú tjá t mind a négy várm egyében. Horváth 
Jenő igazgató Tolna várm egye központi já rását, Asztalos Lajos 
fő titkár Zala várm egye tapolcai já rásá t, Rajczy Géza ti tk á r  Somogy 
várm egye csurgói já rását, Molnár Pál s .-titk á r pedig Baranya vár­
megye pécsváradi já rását u taz ták  be és az első nyolc nap a la tt 
huszonnyolc előadást ta r to tta k . Az előadások iránt minden vára­
kozást felülmúló érdeklődés m uta tkozo tt a községekben, am ennyi­
ben nemcsak a mezőgazdasági b izottság v álasz to tt tagjai, hanem a 
mezei gazdálkodással foglalkozó társadalm i rétegek minden osztálya 
is igen nagy számmal hallgatta végig azokat.

Kitüntetett gazdasági cseléd.
Pá'ijjy Anna grófnő pestmegyei úri gazdaságában Oláh 

István m int gazdasági cseléd és ara tó  több m int harm inc éven át 
hűségesen szolgált. A földmívelésügyi miniszter ezért oklevéllel 
tü n te tte  ki. Az oklevelet és a pénzju talm at, am it a m unkaadó is 
bőségesen m egtoldott, képviselőtestületi ülésben a lakosság rész­
vétele m ellett Meskó Rudolf gyömrői járási főszolgabíró buzdító 
beszéd kíséretében ad ta  át. A m egjutalm azott cseléd m eghatottan 
m ondott köszönetét a k itün tetésért.

Mc CÖRMIGKTRACTOR . ■
International HarvesterCompanyMc Cormick&Deering, Chicago
VEZÉRKÉPVISELET ^  T " W >

D*
Részvénytársaság, Gőz- és Motorekeosztály Budapest, V., Váci-át 98.

Levélcím: Budapest 56. F iókbérlő.— Sürgönyeim : .D ébert Budapest*. 
Telefon: 139— 15 és 70— 43. — Alapítva 1833.
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Értekezlet a zöldségtermelés ügyében.
A D una-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara  Kecskeméten decem­

ber hó 21-én értekezletet ta r to tt  a  zöldségtermelés ügyében. Staub 
Elemér elnök bejelentette , hogy az osztrákokkal sikerülni fog még 
január havában kereskedelmi szerződést kötni és ha ez tényleg 
bekövetkezik, akkor nagy előnyére lesz hazai zöldségtermelésünk­
nek. A kam arának az a feladata , hogy a külföldi értékesítési lehető­
ségek ismeretében m integy irányt szabjon a term elésnek s oly 
zöldségféleségek term elését igyekezzék előmozdítani, am elyek m in­
den nehézségek nélkül értékesíthetők. M indazonáltal a kam ara 
állandóan tá jékozta tn i fogja a zöldségtermelőket arról, hogy minő 
kilátások vannak a zöldségértékesités terén. Benedek Sándor az 
Országos M agyar Kereskedelmi Egyesülés képviselője előadást 
ta r to tt a zöldségértékesítés kérdéséről és m egállapította, hogy 
bizonyos zöldségféleségekben határozo tt túlterm elés van s ezek­
nél a termelést határozottan csökkenteni kell. Véleménye szerint job­
ban fel kell karolni a torma term elését, am ely igen jó áron értéke­
síthető és am elyet csak igen kis m értékben term elünk. A kam ara 
figyelmébe a ján lo tta  a nürnbergi torm aterm elés tanulm ányozását 
és azt a ján lo tta , hogy a kam ara szerződtessen nürnbergi tormater- 
mclö szakmunkásokat, hogy ezzel hatalm asan fellendítse a torm a­
term elést. U gyancsak jobban kell felkarolni a babtermelést és pedig 
száraz babtermelésre kell a fősúlyt helyezni, m ert a száraz babnak 
nem csak Európában, hanem  Amerikában is meg van a biztos fel­
vevő piaca. Barna  Tibor, a term elők képviselője, gyakorlati tapasz­
ta latai a lapján az t á llíto tta , hogy a korai zöldségféleségek termelésére 
kell a fosúlyi helyezni. Nagy Mihály és Gesztelyi Nagy László főleg a 
feldolgozó ipar igényeihez és szükségletéhez alkalmazkodó cikkek ter­
melését tartják szükségesnek.

Tenyészkanok és husmerinók Németországból.
A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági K am arának sikerült össze­

köttetést létesíteni Németország egyik legkiválóbb sertés- és juh­
tenyésztő gazdaságával, mely hajlandónak ny ilatkozott yorkshieri 
tenyészkanokat és husm erinó tenyészkosokat szállítani á magyar 
gazdáknak. A gazdaságban április közepén kb. százhúsz fiatal 
tenyészkos kerül eladásra. Tenyészkanok bárm ikor kaphatók. 
Felhívjuk az érdeklődő gazdák figyelmét ezekre a lehetőségekre 
s kérjük, hogy megrendeléseiket a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági 
K am arához (K ecskem ét, Rákóczi-út 5. sz.) ju tta tn i szíveskedjenek.

R itka halászzsákniány.
Hetven kilogramm súlyú polip, melyet az Atlanti óceán északi partján 

fogtak.

Érdekes vasútvonal Helgoland-szigetén.

Uj folytatásos elbeszélésünk. Mai számunkban vesz 
kezdetét A világítótorony című négy-ötfolytatásos elbeszé­
lésünk közlése. A rendkívül érdekes északi elbeszélést Vécsey 
Leó fordította magyarra.

Karácsonyi amnesztia. Magyarország kormányzója a 
karácsony alkalmával negyvennyolc elítéltnek adott kegyel­
met Kegyelemben részesült többek között egy halálraítélt: 
B. Molnár József, akit gyújtogatásért ítéltek halaira és bün­
tetését tízévi szabadságvesztés büntetésre változtatta át az 
államfő, továbbá a proletárdiktatúra idején elkövetett bűn­
cselekmények miatt súlyos fegyházbüntetésre ítélt négy 
egyén, akiknek büntetésük hátralevő részét engedte el. Ez a 
négy kommunista : Bede Ferenc, Bede István, Baranya István 
és Markó János, akik 1919 óta ültek börtönben.

Arany asszonyszivek. A népjóléti m iniszter elismerő disz- 
ok ira tta l tü n te te tt ki négy szegénysorsú pécsi asszonyt, akik el­
h agyo tt gyerm ekeket ve ttek  m agukhoz a gyermekmenhelyből és 
gondos szeretettel végezték azok fölnevelését. A nevelőszülők a 
következők : özvegy K rajt Jánosné, egy városi tisztviselő özvegye, 
akinek m agának nyolc gyermeke van ; özvegy K aufm ann  Józsefné, 
egy férfiszabó özvegye, akinek két gyermeke van : Dobek Jánosné, 
egy bányam unkás felesége, akinek három gyerm eke van és négy 
menhelyi gyerm eket nevelt f ö l ; végül özvegy H ladni Józsefné, 
aki m ár hetvenhétéves, harmincöt gyermeket nevelt föl és jelenleg 
is három  menhelyi gyerm eket gondoz. A díszokleveleket meleg 
ünnepség keretében ad ták  á t  a négy derék asszonynak, akik m ind­
egyikének aranyból van a szíve.

A magyar képviselők a cseh parlamentben tiltakoznak 
az elnyomás ellen. A prágai képviselüházban Szent íványi 
József képviselő a magyar nemzeti párt nevében a követ­
kező nyilatkozatot olvasta fel:

— Mi, a büntetések és igazságtalanságok békéje által 
leginkább sújtott magyarok, mindig követeltük önrendel­
kezési jogunk elismerését. Minden alkalommal hangoztat­
tuk, hogy ez az állam nem a mi akaratunk, ezt az államot nem 
a benne élő népe egyetértő testvériesülése, de a hatalom, a szuro­
nyoknak, a jogfosztáson keresztül is érvényesülő hatalma hozta 
létre. Apáink szellemében, gyermekeink iránti kötelesség­
ből ismételten tiltakozunk a rajtunk végrehajtott büntetés ellen 
és követeljük a békeszerződések gyökeres revízióját cs az önrendel­
kezési jog elve alapján való jóvátételét a súlyos hibáknak. Arra 
törekszünk, hogy megerősítsük hadállásainkat és megerő­
södve alkalmassá tegyük sorainkat az eredményes küzde­
lemre és nemzeti életünk szabad megnyilvánulásának ki­
kényszerítésére. És mert az elnyomás tervszerű politikája 
a csehszlovák nemzeti állam gondolatában gyökerezik és 
mert a csehszlovák kormány ellen feltétlen bizalmatlan­
sággal viseltetünk, reálpolitikánk alapja : a küzdelem a cseh­
szlovák nemzeti állam gondolata és eröszakolása ellen, célja: 
a nemzeti autonómia kiküzdése Szlovenszko és Ruszinszko 
egész őslakosságával egyetértő testvériségben.
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Műkedvelő előadás Somogy váron.
A Somogyvári Ifjúsági Önképzőkör hősi halottjainak cmlékszobra javára 
műkedvelő előadást rendezett, melyen igen nagy sikerrel került színre 
a «SziIvió Kapitány* dmü háromfelvonásos hazafias darab. A kitűnő szerep­
lőket Vágner Gyula cs Bálint Ferenc tanítók tanították be. Képünk a 
szereplőket ábrázolja: Felső sor balról jobbra: Ember József, Májerr György, 
Lengyeltóti Lajos. Középső sor: Horváth Ferenc, Kelemen György, Horváth 
Linüs, Gábriel József, Főik Lajos. Alsó so r: Miklosics József, Főik Annus, 

Fürst Mariska, Vágner Gyula, Gróf István.
( Beküldte Matics István Somogyvárról.)

Megint fészkelődnek a kommunisták. A levitézlett kom­
munisták nem tudnak nyugton maradni, mindenáron forra- 
dalmosítani szeretnék Magyarországot. Megint lefüleltek 
egy párat s köztük olyant, aki nem valami megkótyagosodott 
hintáslegény, hanem egy volt miniszteri tanácsos. A rendőr­
ség hosszas nyomozás után megállapította, hogy egy öttagú 
társaság körülbelül két esztendő óta a moszkvai szovjet- 
bizottság megbízásából valósággal kémszolgálatot végzett 
Magyarországon, politikai, katonai és gazdasági felvilágosí­
tásokat vitt Bécsbe s ezért az ottani szovjetbizottságtól ma­
gas pénzjutalomban részesült. A társaság feje Marich Jenő, 
a közélelmezési minisztérium egykori miniszteri tanácsosa, 
akinek nevét egy hatalmas burgonyapanama tette ismertté 
a világháború befejezése előtt. Mikor a társaság ismét Buda­
pestre érkezett a keleti pályaudvaron a rendőrség emberei 
lefogták őket. A főkapitányságon eleinte tagadtak, de később 
Marich bevallott mindent. Beismerte, hogy a bécsi szovjet­
központtól szolgálataikért jelentős pénzjutalmakat kaptak és 
azzal védekezett, hogy azért állott kommunista szolgálatba, 
mert nem bírta el a szegénységet. A másik vezér Kulcsár Lipót 
bécsi álhirlapíró.

Nyári zápor — télen. Békéscsaba lakosságát szokatlan te r­
mészeti tünem ény lepte meg. A tél kellős közepén heves villámlás 
és menydörgés kíséretében bőséges eső esett. Szegeden villámlás 
és menydörgés mellett rövid ideig ta r tó  jeges zárporeső hullott.

Farkasok egy olasz vasútállomáson. A kis Prestino- 
Mastagna vasúti állomásának hivatalnokait egy egész éjjel 
farkasok tartották rémületben. Egy földiníves agyonvert egy 
farkast s azt a vasúti állón ás fészerében helyezte el. Este­
felé egész farkasfulku jelent meg a vasúti állomás mellett. A fegy­
vertelen vasúti hivatalnokok bezárkóztak az állomás épüle­
tébe s még szolgálatukat sem tudták ellátni. A farkasok csak 
reggel felé vonultak el.

Árvizek borzalmas pusztításai. A nagyarányú havazás u tán  
hirtelen beállott meleg idő m iatt m indenfelé m egdagadtak a folyók 
és az egész országból és a m egszállott területekről nagyarányú á ra ­
dásokat jelentenek. Az árvíz borzalmas pusztításokat visz véghez, 
úgy hogy nem csak épületek és állatok , hanem  emberek is esnek 
áldozatul. A megszállott Erdélyben a k iárad t Szamos többi közt 
e löntö tte  Borgó, Magyarnádas, Nagyiklód, Bonchida és a környék­
beli községeket. Az ár magával ragadta a hidakat, elmosta a vasúti 
töltéseket és a falvak népe rémülten menekült. Szászrégen, Alsóváros, 
az árviz martalékávé lett. A Maros Oyulafehcrvárott és Déván nagy 
károkat okozott és több ember halálát lelte az árban. A N agyküküllő 
a Segesvár melletti nagy vashidat is elragad ta . Torda környékén a 
jég táb lák  összezúztak m indent. Keresztes község lakói javarész­
ben elm enekültek. Akik o tthon m arad tak , a házak te te jére  mene­
kültek az ár elől. Az egyik ház tetején  a hidegben didergő emberek 
tüze t g yú jto ttak , am inek az le tt a vége, hogy lángbaborutt a ház, 
mire a rajtalévö család a hullámokba vetette magát és halálát lelte. 
Kolozsvár egy része is víz a la tt áll. A z erdélyi vasútvonalak leg­
nagyobb része víz alá került s ezért a legtöbb vonalon beszüntették 
a közlekedést. A trianoni határon innen, különösen Békésmegyében 
pusztít erősen az áradás. A legnagyobb a veszedelem Vésztő kör­
nyékén, ahol a karácsonyi ünnepekben az egész környék népe a 
katonasággal együtt dolgozott, hogy elejét vehessék az árvíz pusz­
tításainak . Az árvíz azonban elöntö tte  a környéket és a katonaság 
csónakokkal és tu tajokkal m entette  az em bereket és az állatokat. 
A Kőrösök vize nagyon erősen m egduzzadt és e löntö tte  a vidéket. 
A Holt-Kőrösnél átvágták a gátakat, hogy a nagyobb veszedelmet el­
kerüljék. A románok is á tvág ták  Székelyudvarnál a Fehér-Kőrös 
jobboldali g á tjá t, hogy megmentsék a környező községeket. A rom án 
megszállás a la tt lévő területekkel együtt a Kőrösök m entén m int­
egy 80.000 holdnyi terület áll víz alatt. M integy 200 ta n y á t ö n tö tt el 
az ár s ezek közül mindössze pár táglából épült ház m egm aradására 
lehet szám ítani. A vályogból épített házak egymásután omlanak össze. 
A tanyák  és a falvak népe kétségbeesve menekül. Ha az ár elleni 
védekezés a Kőrösök egész vonalán egyértelm űen tö rtén h e te tt 
volna és a trianoni ha tá r m ia tt az oláhok és a m agyar hatóságok 
nem te ttek  volna különálló intézkedéseket, úgy a kár, ha elkerül­
hető nem is le tt volna, de legalább sokkal kisebb lehetett volna. 
Mivel az árviz p usztíto tta  vidéken elvetem ült emberek csónakokkal 
fosztogatták az elhagyott házakat, a korm ány statáriumot hirde­
tett ezeken a vidékeken. Az árviz m iatt a G yula-K ötegyán, a Szeg­
halom, Vésztő, K őrüsnagyharsány, a Vésztő-Kötegyán és a 
Nagyccsed-Ágerdőmajor közti vasúti forgalm at be kellett szün­
tetni. M ayer János füldmívelésügyi miniszter a m inisztérium víz­
rajzi osztályának tisztviselőivel együtt a karácsonyi ünnepeket 
h ivatalában tö ltö tte  és m egtette a szükséges intézkedéseket a 
veszedelem csökkentésére és a b a jba ju to ttak  megsegítésére. A nép­
jóléti m iniszter az inségbeju to ttak  részére segítséget ado tt. A kor­
m ány m egbízottat kü ldö tt Bukarestbe, hogy az oláh korm ánytól 
a legsürgősebb intézkedések m egtételét kérje. Lapunk zártakor a 
mentési m unkálatok folyam atban vannak.

Meghalt Kuzmik Pál egyetemi tanár. Súlyos vesztesége 
van a m agyar orvostudom ánynak, eperjesi K uzm ik  Pál dr. nyil­
vános egyetemi tanár, a II. szám ú sebészeti klinika igazgatója 
a Bálint-klinikán tüdőgyulladás és sebfertőzés következtében 
elhunyt. Kötelességének lett az áldozata, m ert egyik betegétől 
k ap o tt fertőzést. Az elhunyt professzor az egyetemi ifjúságnak 
m indenkor egyik lelkes vezére volt. K u tatásainak  eredm ényét 
számos tudom ányos m unkában bocsáto tta  közre. A kom m uniz­
mus a la tt tán to ríth a ta tlan  hazafias érzelmei m ia tt egyetemi ta n ­
székétől megfosztották, sőt élete is veszélyben forgott. Kuzmik 
Pál holttesté t Eperjesre szállítják és a családi sírboltban helyezik 
örök nyugalomra.

Szánjáról a Kőrös jegére zuhant a m agas partról. Kovács 
Péter gazdálkodó szánkójával hazafelé ta r to t t  tanyájáró l Kun- 
szentm árton felé. Hogy ham arabb hazaérjen, a rövidebb ú ton, a 
K őrös-parton lévő úgynevezett hajóvon tató  úton haladt. A nagy 
ködben azonban eltévesztette az u ta t és a nyolc méter magas partról 
rázuhant a Körös jegére. A  jég betörött, az egyik ló azonnal a víz alá 
merült, a másik pedig rövidesen kim últ. Kovács P éter zúzódások 
árán  kiszabadult az összetörött szánkó roncsai alól.

F O R D S O N  T R A C T O R
raktárról

a zon n a l
szá llíth a tó

HALTENBERGER VILMOS
a  F o r d  g y á r a k  a u t o r l z á l t  k é p v i s e l e t e
B udapest, V1M N agym ező-utca 19. szám .

S ü r g ö n y c l n t i  
WilFord B ud ap est.

M T  S p ec iá lis  am erik a i g a z d a s á g i  g é p e k :  O liver-ekék, tá rc sá sb o ro n á k , 
tá rc sá s  szikekék, fűkaszáló , b u rg o n y a  k iszedő, k ö rfű rész  b e re n d ez é s  ' ^ |
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A Diáksorsjáték eredm ényei: A utót nyert : 13. sorozat
35.343 szám ú sorsjegy.

M otorkerékpárt n y e r t : 13. sorozat 35.969 szám ú sorsjegy.
Tizenkétszemélyes evőeszközt nyert a 20. sorozat 11.365 

számú sorsjegy.
B undát nyertek  : 17. sorozat 38.105, 16. sorozat 26.506. 

számú sorsjegyek. K erékpárt nyertek  : 4. sorozat 22.446. szám ú, 
6. sorozat 46.279 szám ú, 1. sorozat 60.654 szám ú, 5. sorozat 9G.598 
számú, 3. sorozat 53.263 szám ú, 6 . sorozat 77.031 szám ú, sors­
jegyek. Ezüst c igare tta tá rcá t nyertek : 6 . sorozat 8C.317 szám ú, 
12. sorozat 27.475 szám ú, 4. sorozat 50.200 szám ú sorsjegyek. 
Arany karkö tőórá t nyertek : 4. sorozat 53.811 szám ú, 6. sorozat 
31.925 szám ú, 10. sorozat 71.195 szám ú sorsjegyek. Ezüst retikült 
nyertek : 7. sorozat 3127 szám ú, 2. sorozat 46.010 szám ú, 15. 
sorozat 79.492 szám ú sorsjegyek.

148 darab  különböző tá rg y a t nyertek  : 5. sorozat 55.976 
szám ú, 13. sorozat 26.017 szám ú, 9. sorozat 6705 szám ú, 18. soro­
zat 32.176 szám ú, 8. sorozat 10.565 szám ú, 19. sorozat 75.986 
szám ú, 3. sorozat 11 795 szám ú, 4. sorozat 4370 szám ú, 9. sorozat 
9998 szám ú, 11. sorozat 72.728 szám ú, 2. sorozat 96.162 szám ú, 
8. sorozat 33.310 szám ú, 2. sorozat 61.884 szám ú, 14. sorozat 
71.837 szám ú, 14. sorozat 37.283 szám ú, 17. sorozat 35.141 számú, 
11. sorozat 19.666 szám ú, G. sorozat 59.150 szám ú, 14. sorozat 
98.429 szám ú. 7. sorozat 71.888 szám ú, továbbá minden sorozat­
ból nyert a 35.836 szám ú, 33.870 szám ú, 68.955 szám ú 95.565 
szám ú, 39.105 szám ú és az 59.588 szám ú sorsjegy. Nyertek még 
a 95.089 számból a 7., 11., 8., 12. és a 13. szám ú sorozat és a 44.635 
számból a 13., 19., 10. és a 3. sorozat. Minden sorozatból nyert : 
31.245 szám ú, 77.367 szám ú, 90.585 szám ú, 30.717 szám ú és a 1458 
számú sorsjegy.

Csak saját költségükön jöhetnek haza az orosz foglyok.
Mivel több oldalról történt érdeklődés az Oroszországban 
visszamaradt magyar hadifoglyok hazaszállításának fel­
tételeiről, a belügyminiszter hivatalos utón közli az érdeklő­
dőkkel, hogy az 'Oroszországban visszamaradt magyar hadi- 
foglyok hazaszállítása csak saját költségükön történhetik. A haza­
szállítási költség az orosz határról személyenként másfél­
millió korona.

Uj ünnepet jelölt ki a pápa. A pápa minden év októberének 
utolsó vasárnap jára új ünnepet jelölt ki, még pedig Krisztus biro­
dalm ának ünnepét. Ezen az ünnepnapon lesz az emberiség felaján­
lása Jézus szent Szivének, melyet X. Pius pápa írt elő. Az idén ezt 
az új ünnepet az egyház december 31-én üli meg.

M anapság sok gondja, baja van az embereknek, idegeik 
betegek. L apunk mai szám ában a Míirzke-cég hirdet ezen bajok 
ellen orvosságot.

A virtuskodás vége. Dobrószlávjevics György szakács fogadás 
ból tizennyolc fokos hidegben Belgradnál átúsz ta  a Szávát. A vak ­
merő úszót, aki dacolt a Száva dermesztő vizében zajló jég táb lák ­
kal is, u tolérte a végzet. A mikor parto t ért, az öt lelkesen ünneplő 
tömegből kivált egy elegáns nő és kijelentette, hogy szívesen nőül 
menne hozzá. Dobrosziavjevics György nem volt annyira meg­
derm edve, hogy e váratlan  a ján la tra  tüzet ne fogott volna, bele­
egyezett hát a házasságba. V igyázat tehá t ! Óva in tjük  úszóinkat, 
hogy jégzajlás idején kerüljek a folyókat . . .

Egy elmebeteg bankókat égetett el az u tcán. Londonban a 
minap nagy tömeg hallgato tt a Chester-squaren egy — a nagy 
hideg ellenére is — könnyű nyári ruhába öltözött, m ezítlábas f ia ­
talem bert, aki tűzzel szónokolt a világi hiúság ellen. A vándor- 
apostol beszéd közben egy csomó húszfontos bankjegyet vett 
elő és égetni kezdte a drága bankót, hogy bebizonyítsa az t, hogy 
a földi javak az ö szemében sem m it sem érnek. Ezt m ár a tömeg 
sem nézhette szó nélkül, m egrohanták a fia tal apostolt s igye­
keztek elvenni tőle a bankjegyeket. K iderült az tán , hogy a fia­
talem ber nem apostol, hanem szerencsétlen elm ebeteg, aki meg­
szökött az egyik elm egyógyintézetből. Arra még nerr. jö tt rá a 
rendőrség, hogy m iként ju to tt  a  beteg a rengeteg pénzhez.

Állami gépjármükezelőtanfolyam nyílik meg a technológiai 
és anyagvizsgáló-intézet keretében 1926 január 7-én. A tanfolyam 
célja, hogy hallgatóival a gépjárm űvek, személy- és teherautom o- 
bilok, trak to rok , motoros szántógépek, m otoros csónakok stb., 
különösen azok többhengeres gyorsjárású m otorainak szerkezetet, 
m űködését stb . rendszeres elméleti és gyakorlati o k ta tás  útján 
megismertesse. Beiratkozni december 27-étöl 1926 január 7-éig na­
ponta délelőtt 12 órától 2 óráig és délután 5 —7 óráig lehet a 
VGII., József-körút 6., I. 8. a la tti igazgatósági irodában. Tandíj
370.000 korona.

Elismerés az Ecdesin H arangművek r.-t.-nak . «Az őszinte 
elismerés és hála szavaival mondok köszönetét gyülekezetem nevé­
ben a N agytekintetü Igazgatóságnak az Ecclesia Harangmüvek 
r.-t. által leszállított 418 és 118 kg. harangjainkért. Könnyes szem­
mel szemlélte a gyülkezet minden tag ja a harangok pontos és m ű­
vészi kiállítását. Szóval ki nem fejezhető öröm tö ltö tt el m indnyá­
junka t. midőn áh íta tra  keltő, csengő, i!«zta hangjukat hallottuk. 
Nemcsak mi, de a szomszédos falvak keresztyéni áh íta tta l hallgat­
ják  harangjaink csengve búgó hangját, elismeréssel és dicsérettel 
emlékezve meg a cég kiváló és művészi m unkájáról. Erősen él 
bennük az óhaj. mely rövidesen te ltben  fog nyilatkozni, hogy 
Ö nöknél'szerzik be még hiányzó harangjaikat.

Fogadja még egyszer a N agytekintetű Igazgatóság a pontos 
és művészi kiállítású harangjainkért hálás köszönetünket. Surd, 
1925. december 21-én. K iss József s. k. ev. lelkész.#

Követendő példa. Varga M átyás csabai gazda háromszázezer 
koronát adom ányozott a szegény 
tüdőbetegek részére ezt az összeget 
te jé rt kap ta  egy jóm ódú tüdőbeteg­
től s most ő tovább ad ja  szegény 
tüdőbetegeknek. Szép és nemes 
cselekedet, am it sokaknak kellene 
követni, hogy minél erőteljesebb 
küzdelmet fo ly tathassunk a pusztító 
vész ellen.

Halálragázolta'a vonata dorozsmai 
föszolgablrot. A dorozsmai vasúti 
állomás közelében a Budapest felől 
jövő gyorsvonat az elm últ héten 
Varga György dorozsmai főbírót halálra 
vázolta. A szerencsétlenséget néhány 
óra m úlva vette  észre a budapesti 
tehervonat m ozdonyvezetője. A sze­
rencsétlenség Dorozsmán igen nagy 
részvétet keltett.

Tűzhányó-hegy Szamoa-szigetén. (Ausztrália.)
Körülötte folyó íávamezők, melyek hatalmas gázfelhőkkel a tengerbe ömknck,

Nagykőrös törvényhatósági jogú
város lesz. Nagykőrös város husztagú 
küldöttsége kereste fel Rakovszky 
Ivari belügym inisztert Ráday Gedeon 
gróf, a kerület nemzetgyűlési kép­
viselőjének vezetésével. A k ü ldö tt­
ség P ótharasz tpusztának közigazga­
tási visszacsatolásai kérte a minisz­
tertől. További kérése a küldöttség­
nek az volt, hogy Nagykőröst emel­
jék a törvényhatósági joggal felru­
házott városok sorába, am ire gazda­
sági helyzete és kulturális viszonyai 
érdemessé teszik. A m iniszter mind­
két kérdésre vonatkozóan megnyug­
ta tó  választ ado tt, am it a küldöttség 
köszönettel v e tt tudom ásul.
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Villamosítási mozgalmak.
Irta  : Borús Ferenc, oki. gépészmérnök, az Agrolux ügyv. igazgatója.

Csonkahazánk városai m ár mind rendelkeznek villam os ener­
giával, úgyhogy villamos ellátásunk fejlődése egyet jelent mezö- 
gazdavidékeink villamos ellátásának, fejlődésével. A villam osítás 
egész Európában igen nagy lendületet v e tt a háború ó ta  s term é­
szetes, ha e kérdés nálunk is az érdeklődés előterében áll. Sajnos, 
mi e téren nagyon el vagyunk m aradva. Míg Svájcban körülbelül 
700 kwó fogyasztás esik égy lakosra egy' évben, Németországban 
141, Angliában 139, addig Csonkahazánkban csak circa 28 kwó a 
fejenkénti évi fogyasztás. Természetes, hogy agrárország létünkre 
a svájci szám ot ta lán soha nem fogjuk elérni, mégis bizonyos, hogy 
e tek in te tben  nagy fejlődésre szám íthatunk még. A mezőgazda­
vidékek villamos ellátása m indenü tt nehéz probléma. A szén- és 
egyéb forrásokban rejlő energiák gazdaságos kihasználása céljá­
ból egész vidékek ellátására ép íte tt nagy telepek és nagy hálóza­
tok  hatalm as töké t kötnek le s azok kam atban és fenntartásban 
oly állandó összegeket kívánnak meg évenként, melyeket a mi 
egyelőre kicsi és bizonyára csak lassan növekvő fogyasztásunk cl 
nem bír. E  tekintetben te h á t a külföldi példákat nekünk csak 
rendkívül óvatosan szabad követnünk. Előbb inkább helyi kis 
telepek létesítését kell elősegítenünk. Azonban e kis telepeket is 
úgy kell építeni, hogy ezek minél kisebb tökét kössenek le. 
T ehát legjobb, ha valamely meglevő üzemhez kapcsolódnak (pl. 
malomhoz), m ert igy még az üzemi költségek is kisebbek lehetnek. 
Sajnos azonban, e téren is bizonyos kilengéseket ta lálunk. A m unka­
hiány tőkeerővel nem rendelkező oly vállalkozókat is csábít köz­
ségi villamostelepek építésére, akik, ha a házi belső berendezéseken 
a  hálózathoz szükséges pénz legnagyobb részét megkeresni nem 
tu d ják , ham ar fizetési nehézségekbe esnek. Az ily kis villamos­
telepek is legcélszerűbben a Németországban nagy telepeknél 
használatos vegyes rendszerben épülhetnek meg, ahoí a szükséges 
tőke egyrészét maga a község, illetve a lakosság nyíltan adja. 
így  egyrészt a község befolyása biztosítva van, másrészt a telep 
anyagi helyzete is szilárd lesz, de egyúttal fogyasztás is sokkal 
inkább  várható  az anyagilag valam ennyire érdekelt lakosság részé­
ről. Ily vegyes rendszerű társaság jó néhány van már hazánkban 
és életrevalóságukat szem ben az előbb em lítettekkel bebizonyí­
to ttá k . Helyes volna és a villam osítás fejlődéséhez nagyban hozzá­
járu lna, ha ily vegyes társaságokban való részvételhez a községek 
a pénzügyi korm ány jóváhagyását könnyen elnyernék.

A kereskedelmi m inisztérium ban régóta befejezés’ elő tt áll 
az ú. n .elektromosságügyi törvény. Jó  volna, ha ez a törvény az okvet­
lenül szükséges ú thasználatok kérdésének rendezése m ellett e 
szem pontok figyelembevételével minél előbb egy helyes felsőbb 
irá n y ítá st tenne lehetővé.

A D Ó N A P T Á R
Jan u ár.

Jan u á r 1-én a decemberi általános forgalmi adó á talány le­
rovása a  bélyegben á talányozottak  által.

Az alkalmazottak kereseti adóját a decemberi fizetések u tán 
a két példányban kiállítandó illetményjegyzék alapján január 
15-ig kell befizetni az elöljáróságnál.

Ugyancsak 15-ig kell befizetni a december havi általános 
forgalmi adó átalányt (a készpénzben átalányozottaknak) és a 
fényűzési forgalmi adót.

A január havi általános forgalmi adó előlegek 21-ig fizeten­
dők be.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok tisztviselői­
nek és alkalm azottainak 1925. évi fizetése, igazgatósági, fel­
ügyelő- és végrehajtó-bizottsági tag jainak  1925. évi javadalm a­
zása u tán  járó  nyugtailletéket január végéig a kir. adóhivatalnál 
(Budapesten az illetékkiszabási hivatalnál) kell befizetni.

Az 1920. év első évnegyedére járó adók január 1-től február 
15-ig fizetendők be.

R E J T V É N Y E K
■j f i i f i  i i r r ^ w f  m i  ti

1. Képrejtvény.

( Beküldte S ta n d  Gyula Babocsáról.)

2. Képrejtvé iy.

( Beküldte Fábián Etus Hajdusámsonról.)

3. Számrejtvény.
1, 12, 4, 22, 13, 17, 31, 32, Városnév.

2, 9, 30. Em berfejen ta lálható .
28, 29. Növény.

3, 10, 11. Szekéren megtalálod.
6 , 14, 8, 5. Ősszel csinálják.

25, 16, 19, 7, 27. Leánynév.
23, 24, 21, 26. Leánynév.

18, 15, 20. A gazdaságban nélkülözhetetlen.
1—32. Ismert közmondás.

(Beküldte Takács József Balkányról.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával 3-ik számunkban közöljük.

A múlt évi 50-ik számban közölt rejtvények helyes 
megfejtése :

1. Képrejtvény : Híres város az Alföldön Kecskemét.
2. Képrejtvény : A háztetőn gólyamadár kelepek
3. Szökőrejtvény : Kicsiny a bors, de erős.
4. Betürejtvény : Pártonkívüli.
Megfejtették: Ifj. Hajdú József, Bcne János, Szilvás József, Szarvas 

Mihály, Baráth Miklós, Kisnémeth János, Nyaka Lajos, Túrós István, 
Mészáros Béla, Szabó Jana György, Vég Magda, Vollinann Ferenc, ifj. 
Rencsicsovszki István, Mester József, Rencsicsovszki Anna, Mester Ferenc, 
Mester István, Rencsicsovszki József, Rákai András, Laczkó Katalin, 
Olvasókör, Jámbor Sándor, Sivák Ferenc, Takács János, Bartha Kálmán, 
Limpl Erzsi, Balogh Imre, Weber János, ifj. Vargyas Mihály, Schmuk János, 
ifj. Komjáth András, Plósz Mátyás. Zakár László, Pápai József, Lipták 
Ferenc, Petes András, Fábián Etus. Nagy Vilma, Németh Ferenc^ifj. Bán 
Gyula, Arros Jenő, Galló János, Mile József, ifj. Szántó István, Óz János, 
Ferenczy Lajos, Gonda Vince, Visi Boldizsár, Gulyás Lajos, Vágó Imre, 
Benács János, Sivák Ferenc, Vágó Imre, ifj. Borics László, Nyíri Esztike, 
Kólát Sándor, ifj. Kálmán Ferenc.

Jutalomkönyvet nyertek : Ferenczy Lajos (Mesterszállás), 
ifj. Vargyas Mihály (Dunaszentbenedek) , Wéber János (Szava), 
Vollmann Ferenc (Tolna), Túrós István (Somogyjád).

A múlt évi 51-ik számban közölt rejtvények helyes me^ 
fejtését a megfejtők és nyertesek névsorával jövő héten 
közöljük.

Tűz. jé j ,  élet, betörés, baleset és szavatossági biztosítást legelőnyösebben köt a

GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE
Képviselet minden városban és községben. * Központ: Budapest, IX., Üllői-út 1. szám.
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Fővárosi árak 1925. évi december hó 27-én.
Gabonavásár. 76 kilogrammos tiszavidéki búza 400 —405, felső­

tiszai és pestvidéki 397-5—402-5, fejérmegyei és egyéb dunántúli 395—400, 
77-es tiszai búza 405 -410, felsőtiszai és pestvidéki 402-5—407-5, fejérmegyei 
és egyéb dunántúli 400—405, 78-as tiszai búza 407-5 412-5, felsötiszai 
405—410, fejérmegyei és egyéb dunántúli 402-5—407-5, 79-es tiszai 410— 
417-5, felsötiszai 407-5—415, fejérmegyei és egyéb dunántúli 405—412-5, 
rozs 245 —250, takarmányárpa 235—250, sürárpa 295—330, köles 210—220, 
zab 250—265, tengeri 185—190, korpa 172-5—177-5 korona métermá- 
zsánként.

Takarmányvásár. Rétiszéna, elsőrendű, ó 140.000, másodrendű, ó 
105—135.000, harmadrendű, csomagolásra 65—100.000, sarjuszéna 110—
120.000, rnuharszéna 140—160.000, lucernaszéna 160—180.000, baltacím
125.000, zabosbíikkönyszéna 120—140.000, tengeri morzsolt eladási árát 
nem tudjuk, mert mázsálásra nem jelentkezett; takarmányrépa 50.000, 
alomszalma elsőrendű 75—80.000 másodrendű 70—75.000, zsúpszalma 
l kéve 4000 -5000 K- Mütakarrnánypiac. Malátacsira 1850, korpa 1800, 
konkoly 1900, nyolcas takarmányliszt 2250, olajpogácsa 2700, extrahált 
liszt 1500, szárított moslék 2800, malátatörköly 2300, szárított rcpaszelet 
1450, mclász 800, lótáp 1200 korona kilóuként.

Vetőmagvak. Bab, fehér 260—280, bab, tarka 180—200, borsó, 
Viktória príma 420—450, borsó, Viktória másodrendű 320— 350, baltacím 
750—800, bükköny, tavaszi 280—300, cirokmag 120— 130, koriandermag 
260—280, csillagfürt 200— 220 ezer K. Fehérhere 2000 2500 millió K. 
Kendermag 320—340, köles, fehér 320 - 340, vörös 230 — 250, szürke 220— 
240, tarka 210—230, lenmag 600—650, lencse, príma 850 950, közép 400— 
600, apró 250 —300 ezer K. Lóhere nyers, nagyarankás, nem tisztítható 
1800— 2000, lóhere, nyers, nagyarankás, tisztítható 2000 — 2300, lóhere, 
nagyarankamentes 2300—2500, lóhere, vörös, ólomzárolt 27(X) 2800,
lóhere, fehér ólomzárolt 3000—31(X), lucernamag nyers, nagyarankás, nem 
tisztítható 2000—2100, lucemamag nyers, nagyarankás, tisztítható 23<XJ— 
2000, lucernamag nagyarankamentes 2700 —2900, lucernamag vörös, ólom­
zárolt 3200—3400, lucernamag fehér, ólomzárolt 3500—3800, mák 1700— 
1750 millió K. Muharmag 160—180, mustár 850—950, napraforgó, fehér 
330—350, napraforgó, szürke 310— 330 ezer K. Nyúlszapuka 1590 -1800 
millió K- Tatárka 190—210, tGkmag560— 580 ezer korona métermázsánként.

Vágómarhavásár. Ökör legjobb 12 14, közepes 8-5 11-5, gyengébb
6 8, bika jobb 12 14, közepes és gyengébb 9 12, tehen jobb 10 13-5,
közepes és gyengébb 6—10, kicsontozni való marha 3—6 ezer korona 
kilogrammonként élősúlyban.

Sertésvásár. Könnyű sertés 14 15, közepes 16— 16-5 ezer korona
kilogrammonként élősúlyban.

Szúrómarhavásár. LLlü borjuk: Belföldi szopós, elsőrendű 16.500—
17.000, kivételesen 18.000, másodrendű 15— 16.000 korona kilogrammon­
ként élősúlyban.

Juhvásár. Hizlalt ürü : 8500. Feljavított juh 7500, kiverő és anyajuh 
6250—6500 korona kilogrammonként élősúlyban.

Gyapjú. Szedett gyapjú 28 — 30.000, uradalmi gyapjú 30—33.000, 
báránygyapjú 27.000 korona kilogrammonként.

Vadpiac. Nyúl bőrben darabja 50—90.000, fácán darabja 60—70.000, 
fogoly darabja 20—35.UÜ0 korona.

Nyersbőr. Marhabör 17—18.500, borjubőr 28.000, juhbör 12 — 13.000 
korona kilogrammonként.

Tej és tejtermékek. Teljes tej literje december 18-tól 5000—5400, 
tejszínhab literje 44— 55.000, tejfel literje 20 26.000, vaj kg -ja kicsinyben 
70 80.000, nagyban 58—60.000, juhturó kg.-ja 3 6 -  40.0(XJ, tehéntúró 
kg.-ja 12— lö.tXXJ, ementáli sajt kg.-ja kicsinyben 57—8U.000, nagyban 
40—45.000, gróji sajt kg.-ja kicsinyben GO—80.000, trappista sajt kg.-ja 
kicsinyben 35—50.000, nagyban 28 — 32.IXX) korona.

Baromfi és tojás. Csirke darabja 1G--40.000, tyúk darabja 35- 60.000, 
hízott ruca kg.-ja 20 30.000, hízott iúd kg.-ja 26 30.000, syvány pulyka 
darabja 60- 100.000, hízott pulyka kg.-ja 22 - 25.000, lúdmáj kg.-ja 50—
100.000, libazsír kg.-ja 32—50.000, tojás darabja 2000—3000 korona.

Halpiac. Arak kilogrammonként : Ponty kicsinyben 25 -40.000,
nagyban 30.000, harcsa 50—90.000, compó éí- kárász 20—30.000, Süldő 
80 100.000, csuka 30 50.000, kecsege 60—90.000 korona.

Zöldség éa gyümölcs. Sárgarépa 2000—6000, petrezselyem 200C— 
6000, zeller 4000 10.000, karalábé 2U00—8000, vöröshagyma I4<X)—24(X),
fokhagyma 16—30.000, cékla 3000— 6<XXJ, fejeskáposzta 1000— 3000, kel­
káposzta 3000—7000, vuróskáposzta 2000—6000, rózsaburgonya kicsiny­
ben 1600—2000, nagyban 145.000, sárgaburgonya kicsinyben 1500—1800, 
nagyban 145.000, fehérburgonya kicsinyben 1200—1600, nagyban 80—
100.000, retek 2000—Goüu, karfiol 6U00- 14.000, torma 8000—28.000, 
spenót 8000—18.000, championgomba 50—100.000, alma 4U00—25.000, 
kurte 16.—30.000, szóló 20 32.000, dió 6000—18.000, gesztenye 7000—
10.000, naspolya 8000—14.000 korona kilogrammonként.

Szegedi paprikapiac. Füzér 60—75.000, édesnemes 30 35.000, fél­
édes 24—27.000, rúzsa 14 20.900, másodrendű 7000 10.000, harmad­
rendű 3000—4000 korona.

Bor. A borpiac kissé szilárd : Arak literenként nagyban : Dános 6000, 
Szeged vidéke 6000, Sárvár 3000—3500, 4000 -  4500, Domoszló 3500 4000 
korona.

Idegen pénznemek legmagasabb ára 1925 december hó 29-én. 1 angol 
font 346.690 K, I dollár 71.900 K, I francia frank 2661 K, 1 cseh korona 
211775 K, I román lei 337-5 K, 1 német márka 17.018 K, I osztrák shilling 
10.089 K, 1 svájci frank 13.833 K, 1 lengyel zloty 9400 K- — 20 koronás 
arany 288.000 K, ezüstkorona 6400 K, ezüstforint 16.000 K, ezüst ötkoronás 
33.000 K. Zürichben 100 magyar koronárt 0*007255 svájci frankot fizettek.

Főszerkesztő : Meskó Pál. Felelős szerkesztő : Perlaky György. 
Felelős kiadó: Bak Imre.

Ügyeljen
bevásárlásainál

védjegyünkre!

Akár Szeged, akár Paris 
F RAN C K  mindenütt

populáris.
d . m  o. »  i. -  V.. II.
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Ripacséknál.
Vidéki színész: Nem játszom  tovább igazgató úr. Az előbb 

egy csizm át vág tak  a fejemhez.
Igazgató : Egy okkal több, hogy tovább játsszon. H átha a 

fejéhez vágják a csizma párját is.

A mérték.
Őrmester : H allja Kóhn, maga rinócerosz, m iért áll ki a sor­

ból két kilom éternyire.
Kóhn : (Egy lépést visszalép.)
Őrmester : Á csillagos fűzfánfütyülő jét m agának Kóhn. K ét 

kilom étert m ondtam  és most meg egy egész lépéssel cu rukko l?!

A madáreledel.
Grün Mór, m ióta rossz a tőzsde, csempészéssel keresi meg a 

m indennapi libapecsenyéhez szükségeseket. Legutóbb, mikor a 
határon ismét á t  a k a rt jönni egy zsák kávéval, am inek tilos a 
behozatala, megszólítja a vám őr.

— Mit visz abban a  zsákban?
— M adáreledelt.
A vám őr él a gyanúperrel és kioldja a zsák száját :
— De hiszen ebben kávé van ! A kávét nem eszi a m a d á r!
— Nem? — m ondja G rün.— Ha nem eszi, akkor — megdöglik.

Főbenjáró bűn. m
Őrmester : Százados úrnak jelentem  alázatosan, Bende újonc 

az éjjel meghalt.
Százados ( dühösen ): Hogy m ert ? Még ki sem volt o k ta tv a  ! 

Ez Is mentség.
Egy siralm as áb rázatú  em ber ül a vád lo ttak  padján . A bíró 

kérdi :
— V á d lo t t! Van-e még valam i, am it védelmére fölhozhat?
— Igenis van — nyögi a v ád lo tt — m éltóztassék figye­

lembe venni, hogy — pénteki napon születtem .
( Beküldte ijjú  Komjáti András Gyöngyöshalászról.)
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A kavics csikorogva zördült a csónak terhe alatt. A kor­
mányos beleült, riivid evezőjével megtaszitotta a gránitsziklát. 
Peder ledobta a kötelet ; a csónak szabadon kitáncolt a ten­
gerre. Az evezők belemerültek a vízbe. Egy nagy hullám fel­
kapta az egész alkotmányt és nyomban eltakarta széles há­
tával.

— Peder — kiáltotta a kormányos a legközelebbi hul­
lám tarajáról, mint kinek valami közölnivaló jutott még az 
utolsó pillanatban eszébe — a feleséged üdvözöl. És a fiúnak 
már négy foga van !

Azután ismét eltűnt a csónak, majd még egyszer elő­
bukkant, messzi kint a tengeren mind kisebbnek és kisebb­
nek látszott, ahogy gyámoltalanul dobálódzett egyik hullám­
ról a másikra. Eltűnt, majd ismét előkerült, míg végre is be­
futott két hatalmas szikla között a csatornába. Az ég sáfrány­
sárgán ragyogott a fehér habtarajokkal cicomázott zöld ten­
ger és a tengeri mohával borított fekete sziklák felett.

— Már négy foga van a fiamnak — mondotta Peder és 
hosszan utána nézett a csónaknak, amely még az éjtszaka 
beállta előtt otthon lehetett, ha erősen nekiláttak az evezés­
nek. De a sziklák labirintusa már elnyelte a kis alkotmányt 
és nem bocsátotta többé el. Peder megfordult, felnézett a 
világítótorony jólismert sisakjára, kiköpött és belépett az 
ajtó boltozata alá. A széltől védetten meggyujtotta azután 
kialudt pipáját.

Lassú léptekkel jött Knut a hatalmas kerek gránitlap 
körül, amelyre a világítótorony épült. Kezeit hátul össze­
fonva megállt, ugyanazon a helyen, ahol előbb Peder állott 
és ugyanabba az irányba nézett. Az ujjai nyughatatlanul 
mozogtak, néha rázott egyet a vállán, mintha valami elkép­
zelt, rajta nyugvó terhet igazítana helyre.

— Bizony, most megint nyolc nap, amíg újra jönnek — 
szólalt meg Peder, akiben a szárazföldi vendégek rövid láto­
gatása után még erős beszélgetési hajlandóság maradt vissza. 
De Knutnak nem volt kedve társalogni. A hosszú évtizedek 
alatt, amióta a világítótorony őre volt, megtanult hallgatni 
és hacsak nem magától kezdett beszélni, úgy olyan hiábavaló 
fáradtság volt beszédre bírni, mintha a gránitszikláktól vagy 
zátonyoktól kívánta volna valaki, hogy szólaljanak meg. 
Homlokába, mely keményebb és megköviiltebb volt a ková­
nál, belelógott szürke, mindig nedves haja. Nehéz lett volna 
Pedernek mogorvább társat adni. Amikor öt rendelték ki a 
vízbefulladt Henrik helyébe szolgálattételre Skudesneusbe, 
úgy érezte, mintha börtönre ítélték volna.

— Hát bizony, nyolc nap . . .  nyolc nap . . .  A száraz­
földön elég gyorsan múlik el. — Az ég acél széle vörösleni 
kezdett és a nyugat végnélkiili nyáralkonya mind magasabbra 
emelte a zenitet a végtelenségbe. Miután Peder rövid elmél­
kedést tartott az idő különös viselkedéséről, mely egyik em­
bernek gyorsabban, a másiknak lassan múlik, ismét fiának 
négy fogával kezdett foglalkozni és azt a gondolatot fej­
tegette, forgatta, hogy vájjon nem lenne-e célszerűbb, ha az 
embernek valami tökéletesebb rágóeszköze lenne, mint a 
fogak, amelyek fájnak, amikor kibújnak és fájnak, amikor 
használhatatlanokká válnak. Pedernek volt egy lyukas szem­
foga, amely gyakran kínozta és melynek eltávolítására négy­
hónapos szolgálat alatt hasztalan vágyott. Mert ha azután 
négy hét szabadságát töltötte a szárazföldön, eszébe sem 
jutott a fognak, hogy kellemetlenkedjék, úgy hogy Peder 
mindig megkegyelmezett neki. Alig volt azonban ismét el­
hagyott lakóhelyén, a világtól elzárva és a mogorva Knut 
társaságára utalva, újra kezdődtek a fájdalmak.

A fogról a világ tökéletlensége jutott Peder eszébe, azután 
a politikára került a sor, melynek főtétele Peder számára 
abban állott, hogy a svédektől, akiket egész sereg okból gyű­
lölt, el kell szakadni, habár az okok közül, mint általában 
minden norvég, egyet sem tudott volna megnevezni. Végül 
kiterjeszkedett több más körülményre, mint a heringszállitó 
vonatok elmaradására, amelyek ellenkeztek a világ ideális 
folyása iránt támasztott követelményeivel. Knutnak mogorva 
hallgatagságán azonban hajótörést szenvedett minden fára­
dozása, úgy hogy végtére elhallgatott és szótlanul szívta 
pipáját.

— Hallod-e — mondotta mégis egy idő múlva—  miért 
bújsz el mindig, ha a szárazföldiek jönnek ? Mit gondolnak 
azok rólad ? Ide jönnek, üdvözleteket, élelmet és dohányt 
hoznak. Hol van Knut ? A Knut nincs itt, valahol fenn a 
reflektoroknál vagy lent a pincében, vagy hátul a farakások­
nál, szóval valahol, ahol nem jár ember. Azután elhajóznak 
és Knutot nem látták. Nyolc nap múlva megint jönnek és 
Knut megint nincs itt. Az ördögbe is, mit jelentsen ez ? Mit 
fognak ezek rólad mesélni ?

Knut előhúzta kezét a háta mögül és ökölbeszorította, 
mialatt vállán a láthatatlan terhet ismét helyreigazította. 
Azután anélkül, hogy Pederre nézett volna, megszólalt be­
rozsdásodott hangon :

— Nem bírok rájuk nézni. Fülig ülnek a piszokban. 
A lehelletük pestis.

— Micsoda őrültség ez ? Nem panaszkodhatsz, hogy 
túlságosan gyakran látsz embereket!

— Én nem hívtam őket. Egyáltalán sohasem hívtam 
senkit. Harminc évig voltam egyedül és senkire sem volt 
szükségem. Nagyszerűen el tudtam látni egyedül a dolgomat.

— Az azelőtt volt, azt most már nem engedik meg. 
A hajózási szabályok most két őrt írnak elő.

Knut nem felelt. Megfordult, otthagyta Pedert és a 
világítótorony ellenkező oldalára ment. Az esti égen sötét­
vörös fény lett úrrá a rikító színek felett. A szélei már nem 
voltak sárgarézből, hanem bíborló, tüzes acélból. Peder ki­
verte a falon pipáját, azután felmászott a torony sisakjába, 
hogy meggyujtsa a lámpákat. Régebben Knut nem engedte 
volna, hogy más végezze ezt a munkát, most azonban már 
hetek óta nem törődött kötelességével, mintha teljesen 
mindegy volna, hogy a hajók megtalálják-e az utat vagy 
nem. Két gőzös volt a látóhatáron és szétzilált füstoszlopokat 
húztak maguk után. Az egyik a drontheimi postagőzös volt, 
a másik egy dán, amely Bergen felé haladt. Peder letette a 
inesszelátót és bejegyezte a hajókat a listába. Azután bekap­
csolta az óramüvet és nézte, hogy kezd a korong a lámpákkal 
forogni úgy, hogy köröskörül a sötétség és világosság állandó 
váltakozása állott be, amelynek ritmusa a skudesneusi vilá­
gítótorony különlegessége volt. Az alacsony fekhely fölött, 
amely alig tenyérnyi magas volt, egy szalmazsák és egy 
takaró szélességében — az árnyék felett, amelynek lomha 
folyama egész a fényszóró óramüvéig hatolt előre — játszó­
dott le ez a váltakozás, ismétlődés; a sötétség szüneteitől 
meg-megszakított vakító fényességű villámlások láncolata. 
A hatalmas tükrök sugárkévéjének ismétlődésében, a világos­
ság megjelenésének megváltozhatatlan visszatérésében volt 
valami megnyugtató. Peder figyelmesen követte a villám­
lások vándorlását a torony sisakja körül és megállapította, 
hogy a körforgások elérik az előirt számot, a fénysugarak 
pontosan végigkeresik a három túrában az egész kerületet, 
amelyet végig kell söpörni. (Folytatjuk.)



1926. jan u ár 3. V a s á h iv t a p 15
■v

P erm etezőgép ek ,
borsajtók,
borszivattyuk, bo r­
töm lők, valam int az 
összes szőlő- és pince 
gazdasági gépek leg- 

jutányosabban k apha tók :

N A G Y IG N Á C
BUDAPEST, VII., 
Károly-kőrút 9.sz.
T e le fo n :  J . 1 1 5 -1 5 .

N incs a  napnak olyan órája, amely 
ne hozna m indig újabb meg újabb szen­
vedést az ideges em bernek, mert az 
idegek gyengesége és kim erültsége az 
életet elkeseríti és rengeteg bajnak a 
kútforrása. Szúró.sajgó fájdalm ak,szé­
dülés, izgalm i állapotok, részlegesés 
teljes főfájás, fülzúgás, szernkáprázás, 
emésztési zavarok, álmatlanság, izza- 
dás, izom rángások és sok egyéb tünet 
az idegek gyengeségének, elm erültsé. 
gének, betegségének következménye.
Mi szabadíthatja meg önt e bajoktól ?

A valódi kola-Iecithin, mely igazi 
áldás az em beriség számára. Csodála­
tos m ódon fokozza a szervezet műkö­
dését, az agyat és hátgerincet erősíti, az 
izmokat és testrészeket erőteljesebbé 
teszi, életkedvet és erőt kölcsönöz.

Idegeinek egészségét 
a kola-lecithin használata sok esetben 
csoda m ódon előmozdítja, am ennyi­
ben a voltaképeni tápanyagokat a 
vérképződés legszélsőbb pontjaira 
eljuttatja és elevenítő, serkentő, ifjító 
hatást gyakorol.

Ö nnek módjában áll meggyőződést 
szerezni arról, hogy állításom az igaz­
ságnak megfelel, m inthogy a követ­
kező két hét folyamán mindenki ré­
szére, aki levélben erre felkér, teljesen 
díjtalanul és bérm entesen küldök egy 
kis doboz kola-lecithint, valamint egy 
könyvet, melyet egy széleskörű ta ­
pasztalatokkal rendelkező orvos írt, 
aki maga is átesett ezeken a bajokon.

Írja meg nekem a lakcímét olvas­
hatóan és én postafordultával teljesen 
díjtalanul eljuttatom  Ö nhöz az Ígért 
küldeményeket.
AUGUST MÁRZKE, BERUN-WIL- 
MERSDORF, BRUCHSALERSTRASSE 

No. 5 Alt 302.

Ruházati
szükségletét

legelőnyösebben a

„HANGYA**
vidéki szövetkezeteiben 

szerezheti be.

M R A V K Ö  J Ó Z S E F
U T Ó D A

p u sk e m ű v e s  é s  fe g y v e rk e re sk e d ő  
B u d a p e s t ,  V I I . ,  K k r o l y - k ö r ú t  9 .
ELVÁLLAL : mindenféle fegyver ja vitását, á t­
alakítását és felújítását. — ÉLAD: elsőrendű 
gyártmányú golyós, sörétes, ismétlő és antomata 
vadászfegyvereket. Legjobb minőségű minden­

nemű golyós, s á ré in  töltények, lőszerek

Mindenféle gazdasági szak­
könyvet, színdarabot, regényt 
leggyorsabban és legjutányosabban a

„ V ASÁRN AP14 könyvosztályánál 
szerezhet be: Budapest, VI., ó-u. 10.1

Hangya Ipar R.-T.
gyárt kitűnő minőségben gyufát,vegyészeti 
cikkeket, mosó- és pipereszappanokat, mus­
tárt, kefét, meszelőket; rumot, likőrt stb.

HOFHERR-SCBRAHTZ
CLAYTON-SHOTTLEWORTH
Magyar G épgyári  M űvek R.-T. Q y á r t m  á l i y a i  l

Magyarország
legnagyobb

mezőgazdasági
gépgyára

Budapest, VI., 
V ilm os császár-út

57.
kia■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■• •■■■■■■'

N yerso la jtrak to rok  szán tásra , 
cséplásre, v o n tatásra , kétgépes 
gözekekészletek, gőzcséplokészle- 
tek fa-, szén- és szalmatüzelésre, 
benzin-, nyersolaj- és szívógáz­
motoros cséplőkészletek, gőz-, 
benzin-, nyersolaj- és szívógáz- 
magánjárók, precíziós stabil ben­
zin- és szívógázmotorok, szívó­
gázgenerátorok, járgányok, lóhere- 
cséplő- és lóherefejtőgépek, kaza- 
lozók, fogatos ekék, boronák, kul- 
tivátorok, szántóföldi hengerek, 
tolókerekes és merítőkanalas vető- 
gépek, Planet-kapák, fűkaszáló- 
és aratógépek, szénasajtók, szecs­
kavágók, répavágók, tengeri-mor- 
zsolók, tengeri - szirtépögépek, 
tárcsás, hengeres és függöleges- 
kövű darálók, teljes m alom be­
rendezések, sjksziták, dara- és 
dercetisztítógépek, aspirátiós tará­
rok, összes malomsegédgépek, 
teljes keverő- és szállító-telepek.
UNIVERSAL gazdasági malmok, 

szőlősajfók, zuzók stb.

M odern  t e l j e s  s z é lm o t o ­
ros  te le p e k  m inden  célra.

E s ő z t e t ő  b e r e n d e z é se k
szántóföldek, rétek, legelők, 
k o n y h a k e r t e k  öntözésére.

...................... eV
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Szövetkezeteink figyelmébe!
Elsőrendű színbőrből készült férfi-, női- és gyermekcipők, 
box- és sevróbőrből, továbbá munkásbakancsok a legjobb 
minőségben a legjutányosabb napiárakon szerezhetők be a

„ H A N G Y A "  ruházati és díszműáruosztályánál.

Dr. H éray Andor
• O rs i .  P ö ldb lrto k ren d ező  B íróság* álta l engedélyezett 
I n g a t l a n f o r g a l m i  é s  ü z l e t é r t é k e s f tő  I r o d á j a .

B udapest, IX .. R ákos-utca 1 ] .,  fö ld sz in t 1. 
T ő rvényszék ileg  bejegyzett cég.

I"-rendelő rér- és nem (betegek 
részére. Étéit m)tthp-qhí« i

Reá déléi e g é o  nap. 
taanczi-A t n .  aa.. I  mm i (V A kau i

isi'
Ne csak magunk o l v a s s u k  a magyar gazdák, földmivesek és kisiparosok legjobb napilapját az

U J  B A R Á Z D Á T  hetilapját a V A S Á R N A P O T
hanem buzdítsunk másokat is arra, hogy lapjaink olvasótáborához csatlakozzanak. Gyújtsunk előfizető­
ket! Minden új előfizető egy új katonát jelent a nemzetfelíorgatók frontjával szemben! Lapjaink olvasó­

táborához csatlakozni, minden önérzetes magyar ember hazafias kötelessége.

Pálinkafőző-  és f inomító-üstökből

Egyszerű és duplafalú falazásból buktatható pálinkafőző-készülékek. 
MÁTH É ANDRÁS vörösrézért!gyár,UJ P E ST ,G róf Károlyi-u. 11.

HARANGOKAT

tiszta harangércből pontos hangolással leg­
gyorsabban önt és szállít az Orsz. H arang­
szakértői Bizottság felügyelete mellett a
H a r a n g m ü v e k  r .-t .

„ECCLf5IA“ ALAPÍTÁSA
Közp. iroda : Budapest, VI., Csángó-utca 22.

t e l e f o n  : p u  |  \TrkI\T» g y ó g y sz e r -  é s  v e g y é s z e t i  I TIDPCT TELEFON
906-80, 81. „ V j n i W U i n i  t erm ék ek  gyára  r.-t, U J l L Ö I .  906 82, 83,

E N D A
téli  p erm etezésre .  Á tte le lő  rovarok ,  vérte tvek ,  pa jz ste t ­
vek,  m o h a -z u z m ó k  e l le n .  O lc só  é s  b iz to s  szer.

J ó l  á p o l t  g y ü m ö lc s fa  te rm é s e .

Gyümölcsfák v érte tv es  W 1 H a s z n á l a t a  u t á n
és egyéb se b h e ly e i-  I  | x m |  ®  1  I  p A  nem le p ik e la k á r te -
nek  b e k e n é s é r e :  A  v ő k  a se b h e ly e k e t .
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